



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بیت روزہ قادیان - ۱۲۳۵۱۶

بفضل اللہ تعالیٰ میدان حضرت
 امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بخیر و
 عافیت ہیں۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ
 احباب کرام حضور انور کی صحت و
 سلامتی، درازی عمر، خصوصی
 حفاظت اور مقاصد عالیہ میں توفیق
 و انعام الہی کے لئے تواتر سے
 ساتھ دعاؤں جاری رکھیں یہ

شمارہ
 ۸
 شہریہ
 سالانہ ۵۵ روپے
 ششماہی ۲۷ روپے
 ترمیمی ۲۷ روپے
 بندہ عزیز ذوالکرام
 قادیان
 ایک روپیہ پچاس پیسے

جلد
 ۴۰
 ایڈیٹر۔
 عبدالرحمن فضل
 نائب۔
 قریشی محمد فضل اللہ

۲۱ فروری ۱۹۶۱ء

۲۱ تبلیغ ۱۳۷۰ ہجری

۱۲ شعبان ۱۴۱۱ ہجری

خطبہ جمعہ المبارک

امریکی طاقت ہو یا ہندی طاقت ہو یا انگریزی طاقت ہو یا کسی اور طاقت کی جو آج کے عالم میں کسی گروہ کو ہلاک کرنے کے لئے نہیں پارے اور پھر بھی ہر جہاؤں تو خدا کی قسم میرے جسم کا زور و زور نہ ملے گا کہ قوت پروردگار کی قوت

بسیب الکعبۃ میں شہداء کعبہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں کامیاب ہو گیا اور یہی وہ آرزو ہے جو ان تمام دنیا کے احمدیوں کے دلوں سے اور ان کے سمجھنے کے ذریعے سے اٹھنے چاہئے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈن اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز قسودہ ۲۵ ص ۲۵ (جنوری) ۱۹۶۱ء بمقام مسجد فضل لندن

مکرم منیر احمد جاوید صاحب سبغہ دفتر S. J. لندن کا قلمبند کردہ یہ
 بصیرت افروز خطبہ جمعہ اداں "بکس" اپنی دم داری پر ہندوستان
 کہتا ہے۔ (ایڈیٹر)

ارض کے بعض ایسے زونوں سے تصادم ہو تو مسلمان کا مذہب نہیں بن سکتا۔ اسلام ان کے لئے رحمت کا پیغام نہیں۔ اسلام یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ میری آغوش میں تمہارا حصہ لے بھی امن ہے۔ اس ملک کے باشندے یہ کہہ سکتے ہیں کہ ہاں! اہل عرب کے لئے تمہاری آغوش میں امن ہو گا یا اہل انڈونیشیا کے لئے یا اہل ملائیشیا کے لئے یا اہل پاکستان کے لئے لیکن تمہارے لئے تمہارے پاس کوئی امن نہیں کیونکہ تم ہماری وطنیت کے مخالف ہو۔ پس یہ ایک بڑی واضح حقیقت ہے جسے بدقسمتی سے بعض ذمہ مسلمان بھلا بیٹھے ہیں اور اسلامی قومیتوں کے تصور کو ابھارتے ہیں اور اس طرح مسلمان اور غیر مسلم کو ایک دوسرے سے برسر پیکار کر دیتے ہیں اور آہستہ آہستہ کہ ہم نے سب دنیا کے دل جیتے ہیں اور دل متصادم ہونے سے نہیں جیتے جاتے بلکہ پیغام کی نفاذ بالکل اور ماحول میں اور کیفیت سے لڑائی جاتی ہے۔ پیغام کی نفاذ میں تو ایسے اصول کار فرما ہوتے ہیں جن کا دنیا کی لڑائیوں سے کوئی دور کا بھی تعلق نہیں ہوتا اور مختلف اُمم کو اللہ تعالیٰ نے مختلف وقتوں میں مختلف اصول سکھائے جو دنیا کی جنگوں پر اخلاق یا ہی نہیں سکھائے مثلاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے عیسائیوں کے ہاتھ میں جو تیرے پیرا اور یہ نہ کہ اگر کوئی تمہارے ایک گال پر ٹپا کرے تو دوسرا گال بھی اس کے سامنے کر دو۔

تشیہ و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:۔
 اسلام کا کوئی وطن نہیں ہے اور ہر وطن اسلام کا ہے۔ اس بڑی بڑی اور تبدیل ہونے والے روشن اصول کو بھلا کر بے ادقات دنیا کے مختلف امتحانوں اور ابتلاؤں کے وقت بعض ملکوں کے مسلمان غلطی کرتے ہیں اور اس کے نتیجے میں خود بھی تکلیف اٹھاتے ہیں اور اسلام کی بڑائی کا بھی موجب بنتے ہیں۔ اسی کے نتیجے میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ تم اپنی وفاداریوں کا تعین کرو اور بہت سے ممالک جہاں بھاری اکثریت غیر مسلموں کی ہے وہ اپنے ملک کی مسلمان اقلیت سے یہ سوال کرتے ہیں کہ تم ہمیں واضح طور پر یہ بتادو کہ تم پہلے اسلام کے وفادار ہو یا پہلے وطن کے حالانکہ امر واقعہ یہ ہے کہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اسلام کا کوئی وطن نہیں اور ہر وطن اسلام کا ہے۔ اس حقیقت میں بہت ہی گہرے حکمتوں کے راز پوشیدہ ہیں اور ایک بات نوٹ کر ان ائمہ کے سامنے ابھری ہے وہ یہ ہے کہ کہیں دنیا میں

اسلام اور وطنیت کا تضاد نہیں ہو سکتا

یعنی اسلام کے ان سچے اور دلور کا ہر عالمی پیر، ان کا عالم کے کسی حصے سے تصادم ممکن ہی نہیں ہے۔ کیونکہ عقلاً کسی کا جب دوست تصادم قابو نہیں یعنی مخالفت میں ہے، ایسی چیز ہے جو ہو سکتی ہی نہیں، اگر اسلام کا مندر

ہتھیار عیسائیوں کو ہٹا کر جا رہا تھا وہ روحانی جنگ تھی اور غلطی سے بعد میں عیسائیوں نے عملاً اس تعلیم کو ایک ظاہری تعلیم کے طور پر سمجھ لیا اور چونکہ وہ ان کے کام نہیں آسکتی تھی، دنیا کے حالات پر اطلاق نہیں پاسکتی تھی اس لئے عملاً اس کو دھتکار دیا۔ پس

آج کوئی ایک عیسائی ملک دنیا میں ایسا نہیں

جو حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس عظیم الشان روحانی تعلیم پر عمل پیرا ہو کیونکہ یہ ایک روحانی تعلیم ہے جسے انہوں نے دنیاوی معنوں میں قبول کیا لیکن عملاً ہر اس وقت اس کو رد کر دیا اور پس پشت پھینک دیا جب ان کے امتحان کا وقت آیا۔ آج بھی وہی کیفیت ہے۔

پس مذہب کا تعلق روحانی دنیا سے ہے اور اس کی تعلیمات کی جنگ روحانی اصطلاحوں میں لڑی جاتی ہے۔ جب یہ کہا جاتا ہے کہ اسلام کو اس غرض سے پیدا کیا گیا ہے تاکہ تمام دنیا کے دوسرے ادیان پر یہ غالب آجائے تو اس کا ہرگز یہ مقصد نہیں ہے کہ غور بخور میں پکڑے دینی مسلمانوں کو یہ تعلیم ہو کہ تم تلوار ہاتھ میں پکڑو اور تمام دنیا میں انکار کرنے والوں کی گردنیں کاٹتے پھرو اور جو تسلیم کیے اور منہ زخمی ہو گئے اسے صرف اسی کو امن کا پیغام دینا باقی سب کے لئے تم قاتل اور جنگ کا پیغام بن جاؤ۔ یہ نہ عقلی کے مطابق بات ہے نہ عملاً دنیا میں ایسا ہو سکتا ہے نہ کبھی ہوا ہے۔ اس لئے جماعت احمدیہ کو ہمیشہ اس اصول کو پیش نظر رکھنا چاہیے کہ جب ہم مقابلہ کی اور جہاد کی اور تمام ہمنوع انسان پر اسلام کو غالب کرنے کی باتیں کرتے ہیں تو قرآن اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اصطلاحوں میں باتیں کرتے ہیں اور دنیا کی اصطلاحوں سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آج کے ابتدائے وقت وہ مسلمانوں میں باقیوں کو نہیں سمجھ سکتے نہ بھی سکتے ہیں کیونکہ ان کے رہنما ان کو غلط تعلیم دیتے ہیں وہ جگہ جگہ اپنے آپ کو مشکل میں مبتلا دیکھ رہے ہیں اور دنیا میں ان کی حالت خراب ہو رہی ہے۔ مختلف ممالک میں کمزور قومیں ہیں اور اسلام کی تعلیم کو غلط پیش کرنے کے نتیجے میں اپنے رد عمل کو صحیح ماننے پر گناہگار نہیں رکھ سکتے۔ غلط راہوں پر چلتے ہیں جہاں جہنم کے لئے ممکن ہے اور اس کے نتیجے میں شدید نقصان اٹھاتے ہیں اور اسلام کی مزید بدنامی کا موجب بنتے ہیں۔

ایک یہ سوال ہے جو آج دنیا میں ہر جگہ اٹھایا جا رہا ہے جیسا کہ انگلستان میں بھی اٹھایا جا رہا ہے اور اس سوال کا صحیح جواب نہ دینے کے نتیجے میں اور بظنی مسلمانوں کی کم تھی کے نتیجے میں جس رنگ میں وہ اپنے رد عمل کا اظہار انگلستان کی گلیوں میں کرتے ہیں اس رد عمل کے نتیجے میں جہاں مسلمانوں کے لئے دن بدن زیادہ خطرات پیش آرہے ہیں۔ مسلمانوں کی عبادتگاہوں کو جلا یا تباہ ہے، ان کو دھکیلا دی جا رہی ہیں، عام گلیوں میں چلتے پھرتے ان کے لئے خطرات پیدا ہو رہے ہیں۔ آج ہی ایک یہ خبر تھی کہ دو نیکی ڈرائیوروں کو پتھر توڑ کر بہت بڑی طرح مارا گیا کیونکہ وہ صد ام حسین کی عبادت میں تھے تو یہ سبہ جہالت کے نتیجے میں جہنم کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ اسلام کی تعلیم مانگیں سبب اور عالمگیر صفت ہے اپنے اندر رکھتی ہے اور اپنی اندرونی طاقت کے لحاظ سے غالب آنے والی تعلیم ہے جسے کوئی دنیا میں شکست نہیں دے سکتا اور کوئی اس پر اعتراض کرنے کی مجال نہیں رکھتا۔ اس لئے کہ یہ سچائی پر مبنی ہے۔ پس جماعت احمدیہ کو ہر بات کے وقت یاد دلائے ہیں اپنے طبیعتی رد عمل کا گہری نظر سے مطالعہ کرتے رہنا چاہیے۔ جب ہم باہر میں پہچان ہو اس وقت انسان کا دل بھی پہچان پذیر ہو جاتا ہے۔ انسان کے دل میں بھی ارتعاش پیدا ہو جاتا ہے وہ اپنی جانچ کا اور یہ مسلموں کرنے کا وقت ہوتا ہے کہ میں اسلام کے راستے پر ہوں۔ یا کسی اور راستے پر ہوں خواہ انفرادی اختلافات کے وقت دل میں ارتعاش پیدا ہو یا قومی اختلافات کے وقت دل میں ارتعاش پیدا ہو وہ وقت ارتعاش کا ایسا وقت ہے جبکہ مومن اپنے ایمان کی پہچان کر سکتا ہے اپنے دل کے آئینے میں خدا سے اپنے تعلق کو دیکھ سکتا ہے۔ پس آج تمام دنیا میں جماعت احمدیہ کو ایسا رد عمل دکھانا چاہیے جسوں رد عمل یہ ایک انگریزا احمدی بھی بنا کر دیا ہے کہتے ہوئے شریک ہو سکتا ہے

کہ یہ سچائی کی تعلیم ہے اور میری قومی وفاداری سے اس کے متصادم کا کوئی سوال نہیں اور فریقہ کا احمدی بھی یہ کہتے ہوئے اس وقت عمل میں شریک ہو سکتا ہے کہ یہ بین الاقوامی سچائی کی تعلیم ہے اور میرے ملک سے اس کے متصادم کا کوئی تعلق نہیں۔ غرضیکہ مشرق اور مغرب کے بسنے والے تمام بنی نوع انسان اگر ہی الحقیقت ایک تعلیم پر اکتھے ہو سکتے ہیں تو وہ اسلام ہی کی تعلیم ہے کیونکہ یہ وطنیت سے بالا ہے اور وطنیت سے متصادم نہیں ہے کیونکہ سچائی وطنیت سے متصادم نہیں ہو سکتی۔ اگر وطنیت کا غلط تصور ہے تو سچائی کے آئینے میں وہ تصور غلط ثابت کیا جاسکتا ہے اس لئے جب میں کہتا ہوں کہ اسلام کی تعلیم وطنیت سے متصادم نہیں ہے اس سے منکر تھی نہیں ہے تو اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ دنیا کے ہر ملک میں ان کی وطنیت کا تصور اسلام سے متصادم نہیں ہو سکتا۔ بعض ملکوں کے وطنیت کے تصور ہی ٹیڑھے ہوتے ہیں۔ ان کی تعریف ہی مختلف ہوتی ہے جیسا کہ آج دنیا کے اکثر ممالک میں انصاف کی تعریف بدل گئی ہے۔ دنیا کی تعریف بدل گئی ہے۔ وطنیت کے معنی ہیں سچ ہر یا جھوٹ ہوا اپنے ملک کے ساتھ وفا کرنا خواہ اس کے نتیجے میں انسان کی اعلیٰ قدروں سے بے وفائی ہو اور خدا کی اس تعلیم سے بے وفائی ہو جو ہر انسان کی فطرت میں ودیعت فرمائی گئی ہے۔ اگر یہ وطنیت کی تعریف ہے تو پھر اسلام نہ تو اس سے متصادم ہے لیکن ان معنوں میں متصادم ہے کہ اس تعلیم کو درست کر لیا اور خواہ اس درستگی کی راہ میں کتنی ہی قربانیاں پیش کرنی پڑیں جب تک وہی نور انسانی فطرت کے مطابق سچا رہے اور صاف نہیں ہو جائے اور ان کی فطرت خدا کے حضور لیک نہیں کہتی اسی وقت تک اس دائرے میں اسلام کا ان غلط تعریفوں سے متصادم نہ رہے گا اور یہ ایک ایسا متصادم ہے جس کا اسلام کو اپنی تائید میں ہر وطن سے اٹھتی ہوئی آواز سنائی دے گی۔ آج بھی دنیا میں جو حالات نظر آ رہے ہیں ان میں جماعت احمدیہ جو مؤثر تھیں اختیار کر رہی ہے اس موقف کی تائید میں بعینہ ہر ملک سے تائید کی آوازیں اٹھ رہی ہیں۔

مجھے ابھی دو دن پہلے

ایک بڑے مغربی ملک کے ہمارے ایک احمدی نے یہ مطلع کیا کہ اسٹفسار کیا، مجھ سے پوچھا کہ یہاں ایک بہت ہی مشہور مبصر اور پڑا ہی بااثر مبصر ہے اس نے موجودہ حالات پر جو تبصرہ کیا ہے یوں لگتا ہے کہ اس نے آپ کا خط پڑھ کر یا خطبات پڑھ کر تمام وہ نکات قبول کر لئے ہیں جو آپ نے پیش کئے تو بتائیں آپ نے ان کے ساتھ کوئی رابطہ کیا تھا یا کسی احمدی نے اس کے ساتھ رابطہ کیا ہے اور ایک جگہ سے نہیں اور بھی کئی جگہوں سے اس قسم کے خطوط ملے۔ لہذا ہر یہ میرے خطبات کو ایک خراجِ حسرت ہے مگر میں جاہل نہیں ہوں کہ سب سے ویرا ایسی حمد کو اپنا بیٹھوں جو میرے ساتھ تعلق نہیں رکھتی بلکہ اسلام سے تعلق رکھتی ہے۔

تعریف کے لائق خدائے

اور خدا کا بھیجا ہوا دین ہے اور یہ اس تعلیم کی سچائی اور عظمت کا ثبوت ہے ہاں میرے لئے عداوت کی پہچان کی ایک کسوٹی ضرور بن گئی۔ یہ بات میرے لئے ان مسنوں میں اطمینان کا موجب بنی کہ مجھے مزید یقین ہو گیا کہ ان حالات پر میرے جو تبصرے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی تعلیم کے مطابق ہیں۔ ورنہ فطرت انسانی اس طرح مختلف ممالک سے بیک آواز آسکتی تائید میں تبصرے نہ کرتی اور تقریر اور تحریر کے ذریعے اس تعلیم کی تائید نہ کرتی۔ پس مسلمانوں کے لئے ایک بہت بڑا وقت ہے۔ اس کڑے وقت میں اپنے جذبات اور رد عمل اور خیالات کی حفاظت کریں اور اسلام کے پرامن دائرے سے باہر نہ جانے دیں کیونکہ جہاں بھی آپ نے اسلام کے دائرے سے باہر قدم رکھا وہیں آپ کے لئے خطرات پیش ہوں گے۔

دوسرا سوال اس دور میں جہاد

کے متعلق بار بار اٹھایا جا رہا ہے اور مختلف ممالک سے احمدی مجھ سے سوال کرتے ہیں کہ بتائیں ہم کیا جواب دیں۔ یہ لڑائی اسلامی تعریف کے مطابق جہاد یعنی HOLY WAR ہے یا نہیں۔ اس کا جواب میں اس خطبے کے ذریعے دیتا ہوں کیونکہ ہر شخص کو خطوط میں تفصیل سے سمجھایا نہیں جاسکتا جہاں تک اسلام کے تصور جہاد کی تعریف کا تعلق ہے، سب سے کامل تعریف سورہ حج میں پیش فرمائی گئی ہے، اُس آیت میں جس کا میں نے پہلے بھی بار بار ذکر کیا اور اس پر تبصرہ کیا — اُذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ بَايْطَهُمْ ظَلْمًا — ان لوگوں کو اجازت دی جاتی ہے کہ وہ اپنے لڑنے والوں کے خلاف تلوار اٹھائیں، ان کے خلاف تلوار اٹھائیں جنہوں نے تلوار اٹھانے میں پہل کی ہے اور کسی جائز وجہ سے نہیں بلکہ وہ مظلوم ہیں اسی طرح یہ آیت اس معنوں کو آگے بڑھاتی چلی جاتی ہے اور جہاد کی اس سے زیادہ خوبصورت اور کامل تعریف ممکن نہیں ہے۔ اس تعریف کو اگر ہم موجودہ صورتحال پر اطلاق کر کے دیکھیں تو ہرگز اسلامی معنوں میں یہ جہاد نہیں ہے۔ ایک سیاسی لڑائی ہے اور ہر سیاسی لڑائی خواہ وہ مسلمان اور مسلمان کے مخالف کے درمیان ہو یا مسلمان اور مسلمان کے درمیان ہو وہ جہاد نہیں ہے جہاں جہاد کے در حقیقت بعض لوگ حق کی لڑائی کو جہاد سمجھ لیتے ہیں اور چونکہ ہر فرقے یہ سمجھتا ہے کہ میں حق پر ہوں اس لئے وہ اعلان کر دیتا ہے کہ یہ لڑائی خدا کے نام پر ہے، سچائی کی خاطر ہے، اس لئے جہاد ہے۔ یہ جہاد کی ایک ثانوی تعریف تو ہو سکتی مگر اسلامی اصطلاح میں جس کو جہاد کہا جاتا ہے اس کی تعریف اس صورتحال پر صادق نہیں آتی۔ کیونکہ یہ تعریف بنیادی مطلقہ کے خلاف ہے کہ دونوں فرقوں میں سے جو حق پر ہو اس کی لڑائی قرآنی اصطلاح میں جہاد بن جائے گی۔ مشرکوں کی مشرکوں سے لڑائی ہوتی ہے۔ مختلف مذاہب کے ماننے والوں کی مختلف مذاہب کے ماننے والوں سے لڑائیاں ہوتی ہیں۔ ملکوں کی ملکوں سے، کالوں کی گورڈوں سے، ہر قسم کی لڑائیاں دنیا میں ہورہی ہیں، ہوتی چلی آئی ہیں، ہوتی رہیں گی۔ اور جب بھی دو فرقے متصادم ہوں تو ظاہر بات ہے کہ اگر ایک فرقے کو فیصلہ حق پر نہیں تو کم سے کم زیادہ تر حق پر ہرگز ہوگا اور یہ تو ممکن نہیں ہے، شاید ہی کوئی بعید کی بات ہو کہ کبھی دونوں کا برابر تصور ہو کہ دونوں برابر سچے ہوں۔ بالعموم ایک فرقے مظلوم ہوتا ہے اور ایک ظالم ہوتا ہے۔ پس ہر مظلوم کی لڑائی کو جہاد نہیں کہا جاتا۔

اس مظلوم کی لڑائی کو جہاد کہا جاتا ہے جسے خدا کا نام لینے سے روکا جاتا ہے جس پر مذہبی تشدد کیا جا رہا ہو۔ قرآن کریم فرماتا ہے: انہوں نے کوئی ظلم نہیں کیا۔ اَلَا اِنَّ يَكْفُرًا لَّعِبَادًا — سوائے اس کے کہ وہ کہتے ہیں اللہ ہمارا رب ہے۔ پس اگر کوئی لڑائی محض اس وجہ سے کسی پر پھونسی جا رہی ہو اور فرقے مخالف پہل کر چکا ہو اور تلوار اس نے اٹھائی ہو نہ کہ مسلمانوں نے اور مسلمانوں کا جرم اس کے سوا کچھ نہ ہو کہ وہ اللہ کو اپنا رب قرار دیتے ہوں اور غیر اللہ کو رب تسلیم کرنے سے انکار کرتے ہوں تو پھر اس لڑائی کا نام جہاد ہے۔ پس محض حق کی لڑائی کا نام جہاد نہیں بلکہ ان معنوں میں حق کی لڑائی کا نام جہاد ہے۔ پس یہ صورتحال تو عراق اور باقی قوموں کی لڑائی پر چسپاں نہیں ہو رہی۔ کویت نے کسی وجہ سے عراق کو ناراض کیا اور عراق نے اس ناراضگی کے نتیجے میں اور اس یقین کے نتیجے میں کہ کبھی یہ چھوٹا سا ملک ہمارے وطن کا حصہ تھا اور انگریزوں نے اسے کاٹ کر ہم سے جدا کیا تھا اس لئے بنیادی طور پر ہمارا حق بنتا ہے اور کچھ اپنی طاقت کے اظہار میں اس یقین پر کہ اس چھوٹے سے ملک کو کیت کی ہمارے سامنے حیثیت کیا ہے جبکہ ہم اتنی مدت تک آٹھ سال تک ایران سے لڑ چکے ہیں اور ایران کو بھی ایسے ایسے چیلنج دے چکے ہیں جن کے نتیجے میں بعض دفعہ ایران کو یہ خطرات محسوس ہو رہے تھے کہ شاید ہمارے وطن کا اس دنیا

سے صفایا ہو جائے۔ بہت دُور تک گئے، ایران کے اندر عراق کی فوجیں داخل ہو چکی تھیں۔ بعد میں ان کو دھکیل کر واپس کیا گیا، پھر جس طرح تکرری کے تول ہوا کرتے ہیں بعض دفعہ ایک طرف سے ڈنڈی ماری جاتی تھی، بعض دفعہ دوسرے ہی ایک فرقے کا ذریعہ بڑھ جاتا تھا تو یہ ادریح بیچ ہونا رہا مگر ایران کے مقابل پر کویت کی کیا حیثیت تھی۔ پس جو سکتا ہے یہ خیال بھی عراق کے لئے شہد دلانے کا موجب بنا ہو کہ یہ کویت، چھوٹا سا ملک اسے تو ہم آٹا فانا تباہ کر دیں گے۔ اور اس وجہ سے انہوں نے قبضہ کر لیا ہو۔ بہر حال قبضے کی کیا وجوہات تھیں، اس کا پس منظر کیا ہے، درحقیقت حق کس کی طرف ہے، اور اگر حق تھا بھی تو حق کیلئے کا یہ طریق جائز ہے یا نہیں، یہ سارے سوالات تھے جن پر غور ہونا چاہیے تھا اور عالم اسلام کو مشترکہ طور پر ان پر غور کرنا چاہیے تھا۔

اس لئے نہ اس لڑائی کو جہاد کہا جاسکتا ہے جو کویت پر حملے کی صورت میں پیدا ہوئی، نہ اس لڑائی کو جہاد کہا جاسکتا ہے جو اس کے رد عمل کے طور پر بعد میں عراق کے خلاف لڑی جا رہی ہے۔ پس خواہ مخواہ جاہلانہ طور پر اسلام کی مقدس اصطلاحوں کو بے عمل استعمال کر کے مسلمان اسلام کی مزید بدنامی کا موجب بنتے ہیں۔ ساری دنیا میں اسلام سے ٹھٹھا کیا جاتا ہے اور قومیں مسخر کرتی ہیں اور یہ اپنی بے وفائی میں سمجھتے ہیں کہ ہم کیا بات کر رہے ہیں۔ لیکن عوام الناس کے متعلق یہ سوچنا چاہیے کہ وہ کیوں آخر بار بار اپنے راہنماؤں کے اس دھوکے میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور غیر معمولی قربانیاں ان جنگوں میں پیش کرتے ہیں جو درحقیقت جہاد نہیں۔ لیکن انہیں جہاد قرار دیا جا رہا ہے۔ کوئی گہری اس کی وجہ سے۔ اس کے اندر درحقیقت کوئی راز ہے جس کو معلوم کرنا چاہیے اور اگر ہم اس راز کو سمجھ جائیں تو یہ کبھی سمجھ جائیں گے کہ مغربی قومیں جہاد کے اس غلط استعمال کی بڑی حد تک ذمہ دار ہیں اور وہ جو تمسخر کرتی ہیں اور اسلام پر ٹھٹھا کرتی ہیں اگر اس صورتحال کا صحیح تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ وہ خود بہت حد تک جہاد کے اس غلط استعمال کی ذمہ دار ہیں۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ عالم اسلام پر گزشتہ کئی صدیوں سے یہ بالعموم تاثر ہے، یہ ایک ایسا مبہم سا تاثر ہے جس کی معین پیمان ہر شخص نہیں کر سکتا بعض دفعہ مبہم خوف ہوا کرتے ہیں۔ یہ نہیں پتہ ہوتا کہ کہاں سے آ رہا ہے کیوں ہے۔ لیکن ایک خوف انسان محسوس کرتا ہے۔ بعض دفعہ تکلیف محسوس کرتا ہے لیکن اس کی وجہ نہیں سمجھ رہا ہوتا، تو انسانی تعلقات میں بعض دفعہ بعض تاثرات انسان کی طبیعت میں گہرے رچ جاتے ہیں گہرے اثر پذیر ہو جاتے ہیں اور ان تاثرات کی وجہ ایک لمبی تاریخ پر پھیلی پڑی ہوتی ہے۔ مغرب نے مسلمانوں سے گزشتہ کئی سو سال میں جو سلوک کیا ہے اس سلوک کی تاریخ مسلمانوں کو یہ یقین دلا چکی ہے کہ ان کی مسلمانوں سے نفرت مذہبی بنا پر ہے اور اسلام کا نام خواہ یہ ایسی یا نہ لیں۔ لیکن مسلمان قوموں کی ترقی یہ دیکھ نہیں سکتے اور مسلمان قوموں کے آگے بڑھنے کے خوف سے یہ ہمیشہ ایسے اقدام کرتے ہیں کہ جس سے ان کی طاقت پارہ پارہ ہو جائے۔

یہ گہرا تاثر ہے جو مسلمان عوام الناس کے دل میں موجود ہے خواہ انہوں نے کبھی تاریخ پڑھی ہو یا نہ پڑھی ہو۔ تاریخ کے بعض تاثرات انسانی سوچ اور انسانی جذبات میں اس طرح شامل ہو جاتے ہیں جیسے کسی پانی کی رو میں کوئی سبز ملا دی گئی ہو۔ وہ ہاتھ نہ دیکھا ہو کسی نے جس نے وہ چیز ملائی ہے۔ لیکن پانی کے چلنے سے اس چیز کا اثر معلوم کیا جاسکتا ہے۔ پس عائد المسلمین دل میں یہ یقین رکھتے ہیں اور اس لئے تاریخی تجربے کے نتیجے میں یہ یقین ان کے دل میں جاگزیں ہو چکا ہے کہ یہ قومیں ہر مشکل کے وقت ہماری مخالفت کریں گی اور ایسے اقدامات کریں گی جس سے عالم اسلام کو نقصان پہنچے۔ اس تاثر کو حالیہ اختلاف کے دوران بھی اور اس سے پہلے بھی سب سے زیادہ تقویت امریکہ کے سلوک نے دی ہے یعنی

کیا مجال ہے کہ تمام دنیا کی رائے سے منکر ہے۔ تو امر واقعہ یہ ہے، ہر آدمی سمجھتا ہے کہ

دنیا کی رائے سے مراد امریکہ کی رائے یا ہندس کی رائے ہے

اور اس تضحی میں ایسا تکبر پایا جاتا ہے کہ اس سے طبیعتوں میں منافرت پیدا ہوتی ہے اور جب ان کے یہود کے ساتھ اور اسرائیل کے ساتھ تعلقات پر مسلمان نظر ڈالتے ہیں تو وہ سوائے اس کے کوئی اور نتیجہ نکال ہی نہیں سکتے کہ عراق نے غلطی کی یا نہیں کی۔ عراق کے خلاف جو انتہائی کارروائی کی جا رہی ہے یہ صرف اسرائیل کی خاطر ہے۔ یہ وہ آن کی باتیں ہیں۔ یہ بجز یہ کے بغیر دل میں جھے ہوئے نقوش ہیں جن کے نتیجے میں مسلمان عوام یہ سمجھتے ہیں کہ درحقیقت یہ اسلام کی دشمنی کے نتیجے میں سب کچھ ہو رہا ہے۔

اسرائیل کو یہ حق ہوتا ہے

کہ وہ عراق میں جہاز بھجوا کر ان کے نیوکلیر پلانٹ پر حملہ کرے اور اسے برباد کر دے۔ یہ کس نے فیصلہ دیا تھا کہ وہ نیوکلیر پلانٹ یعنی وہ کارخانہ ایٹم بم کی خاطر بنایا جا رہا تھا اور عام ٹرانس مقاصد کے لئے نہیں تھا۔ کس UNITED NATIONS نے یہ اختیار اسرائیل کو دیا تھا کہ یہ فیصلہ بھی کرے اور پھر اس کو مٹانے کا اقدام بھی خود کرے۔ اس وقت تو دنیا میں کسی نے یہ اعلان نہیں کیا کہ عراق کو یہ حق حاصل ہے کہ جب چاہے اسرائیل کے خلاف انتقامی کارروائی کرے۔

یہ فیصلہ کرنا عراق کا کام ہے کہ آج کرے یا کل کرے یا پھر سوں کرے۔ اس انتہائی کھلی کھلی جاہلانہ بہہ بیت کے بعد اقوام متحدہ عراق کے اس حق کو تسلیم کرتی ہے۔ اگر کسی نے یہ آواز سنی ہو تو کم سے کم میرے کانوں نے نہیں سنی۔ اگر کسی نے ایسی خبر پڑھی ہو تو کم سے کم میری آنکھوں نے نہیں پڑھی اور کسی مسلمان نے نہیں پڑھی۔ پس عالم اسلام کا یہ تصور کہ موجودہ دشمنی بھی اسلام کی گہری تفریقوں پر مبنی ہے، حقائق پر مبنی تصور ہے۔ یہ کھلی کھلی دشمنیاں اور کھلی کھلی نا انصافیاں دنیا کو معلوم ہیں، ان کی نظر میں آتی ہیں اور قبول جاتے ہیں لیکن تاثر قائم رہ جاتا ہے اور وہ تاثر مٹتا ہوتا ہے۔ پھر عجیب بات ہے کہ جب عراق، اسرائیل پر حملہ کرتا ہے اور راکٹس برسالتاً ہے اور ان کی شہری آبادیوں میں سے کچھ حصہ منہدم ہوتا ہے تو ساری دنیا اس پر شور مچا دیتی ہے۔ فلسطینیوں یاد نہیں رہتا۔

اسرائیل کا وہ نقصانی حملہ یاد نہیں رہتا جو ایٹمی پلانٹ پر کیا گیا تھا۔

اور اس کے بعد آئندہ مظالم کی نہایت خوفناک داغ بیل ڈالی جاتی ہے۔ یہ وہ باتیں ہیں جن کے نتیجے میں مسلمانوں کے جذبات زیادہ سے زیادہ مجروح ہوتے چلے جا رہے ہیں اور مسئلے چلے جا رہے ہیں اور جب وہ ان جذبات کا اظہار کریں تو قومیں ان کو مخالفت کر کے کہتی ہیں کہ آج فیصلہ کر دو کہ تم اسلام کے وفادار ہو گے یا ہمارے وطن کے وفادار ہو گے یہ کونسا انصاف ہے۔ حقائق کے اظہار پر غنیمت کا سوال اٹھانا ہی ظلم ہے۔ اگر یہ باتیں جو سچی اور حقیقتیں ہیں ان کا مسلمان اظہار کرنا ہے تو اس کو حق حاصل ہے لیکن جو جہاں تک بات ظاہر ہو چکی ہے اس سے زیادہ جہاں تک باتیں ابھی ظاہر ہونے والی ہیں۔

اسرائیل کے ساتھ کچھ غلطی گھٹی گھٹی دشمنیہ امریکہ نے کی

اور اسے ایک بہت ہی اہم افسر کو اپنے مرکزی حکومت کے نمائندہ کو ان کے پاس بھجوا دیا اور باتوں کے علاوہ جو غلطی تھیں اور کچھ غلطی تھیں وہیں کی جب تک وہ غلطیوں پر دنیا کے سامنے ظاہر نہ ہوں، ایک یہ بھی تھی کہ اسرائیل کو پچھلے دنوں سے زیادہ دائرہ دیا گیا ہے اس لئے نہیں

اس تاثر کو تقویت دینے کا بڑا ذمہ دار امریکہ ہے۔ مثلاً اسرائیل کا مسلمان علاقے میں قیام۔ امریکہ کی طمانت استعمال ہوتی ہے اس لئے بڑا ذمہ دار ہے لیکن یہ شو شہ برطانیہ نے چھوڑا تھا۔ اور برطانیہ کے دفاع کی سپردوار ہے جب بھی لڑائیاں ہوتی ہیں اس وقت کچھ غلطی معاہدے کر لیے جاتے ہیں بعض لوگوں کے ساتھ اور یہود سے اس زمانے میں برطانیہ نے یہ معاہدہ کیا تھا کہ ہم تمہیں عربوں کے دل میں جگہ عطا کریں گے جہاں تمہارا ایک آزاد ملک قائم کیا جائے گا اور داد کی حکومت کے نام پر پھر تم وہاں بیٹھ کر تمام عربوں کی اترانداز ہو گے اور تمام دنیا پر بھی اترانداز ہو گے۔ ان الفاظ میں یہ معاہدہ نہیں ہوا ہوگا۔ یقیناً نہیں ہوا مگر اس معاہدے کے وقت یہود کو یہی پیغام مل رہا تھا کیونکہ یہ ان کی خواہش تھی جو پوری ہو رہی تھی۔ UNITED NATIONS کے نام پر اسے نافذ کیا گیا اور سب سے بڑا کردار اس میں امریکہ نے ادا کیا۔ ایک چیز جو مجھے آج تک تعجب میں ڈالتی ہے وہ یہ ہے کہ

کیوں اس بنیادی سوال کو نہیں اٹھایا گیا

کہ کیا UNITED NATIONS کو یہ حق حاصل ہے کہ دنیا میں ایک نیا ملک پیدا کرے۔ ملکوں کا قیام تو ایک تاریخی درجہ ہے جو از خود چلنا آیا ہے۔ UNITED NATIONS کا اختیار تو ان ملکوں تک تھا جو ملک موجود تھے اور اس میں طبعی طور پر شامل ہوئے۔ نہ کوئی دنیا کا ایسا چارٹر تھا جسے سب دنیا نے قبول کر لیا ہو کہ UNITED NATIONS میں کوئی شامل ہو یا نہ ہو اس کا اثر اس پر پڑے گا اور نہ کسی نے قبول کیا کہ یونائیٹڈ نیشنز کو ہم تمام دنیا کی برادری کے طور پر اجتماعی طور پر یہ حق دیتے ہیں کہ جب چاہے کسی ملک کو پیدا کر دے، جب چاہے کسی ملک کو مٹا دے۔ تو جو حق ہی UNITED NATIONS کو نہیں تھا، اس نا حق کو استعمال کرتے ہوئے یعنی حق اگر نہیں تھا تو جو کچھ تھا نا حق تھا، انہوں نے ایک ملک کو پیدا کیا۔ اس لئے اس ملک کے پیدا ہونے کا کوئی جواز نہیں اور اس میں سب سے بڑا جھیاٹک اور جاہلانہ کردار امریکہ نے ادا کیا ہے۔ یہ وہ یاد ہے جس کو دنیا کا مسلمان بھلا ہی نہیں سکتا۔ اگرچہ عربوں نے اسے مدتوں تک ایک عرب مسئلہ قرار دینے رکھا اور باقی مسلمانوں کو اس میں شامل نہیں کیا لیکن باقی مسلمان از خود اس میں شامل رہے ہیں کیونکہ ان کے دل میں یہ بات ہمیشہ سے جاگزیں رہی ہے، گہری طور پر ان کے دل پر نقش ہے کہ دراصل

یہ عرب دشمنی نہیں تھی بلکہ اسلام دشمنی تھی۔

اس کے بار بار مختلف اظہار ہوئے۔ مثلاً اسرائیل نے بعض دنہ فلسطینیوں پر ایسے جھیاٹک منام کئے ہیں کہ ان کے تصور سے بھی ان کے روگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ دل خون کے آنسو بہتا ہے۔ عورتوں، بچوں، مردوں، بوڑھوں کو اس طرح تہ تیغ کیا ہے کہ ایک کیمپ میں ایک بھی زندہ ریح نہیں چھوڑی۔ دودھ پیتے بچے کو بھی ذبح کیا گیا لیکن نہ تمام دنیا کی قوموں کے کانوں پر کوئی جوں رہیں گی۔ نہ امریکہ کی غیرت بھڑکی۔ بلکہ جب بھی UNITED NATIONS میں اس کے خلاف کوئی سخت ریزولوشن پاس کرنے کی کوشش کی گئی تو ہمیشہ امریکہ اس میں مزاحم ہوا اور یہ ایک بدیہ تاریخ ہے۔

اب یہاں یہ بھی سوال اٹھتا ہے کہ UNITED NATIONS یعنی اقوام متحدہ اس نام کی مستحق بھی ہے کہ نہیں۔ صرف پانچ قوموں کو دنیا کا تقرب کا فیصلہ کرنے کا حق ہو یعنی وہ مستقل ممبرین کو دینا کرنے کا حق ہے اور اگر سارے عالم کی رائے بھی متفق ہو جائے تو اس ایک ملک کو یہ حق ہو کہ اس رائے کو رد کر دے تو عسلاً وہ ایک ملک اس وقت دنیا میں جائے گا اور عسلاً موجودہ فیصلے کے پیچھے یہی بات کارفرما ہے۔ جب صدر بش تضحی کے ساتھ یہ اعلان کرتے ہیں کہ عراق کی

کہ تم جو ابی انتقامی کاروائی نہ کرو بلکہ اس لئے کہ سردست نہ کرو اور بعد میں کر لینا۔ جب ہم مار کر فارغ ہو جائیں تو جو کچھ بچے گا اُس پر تم اپنا بدلہ اُتار لینا۔ بعض دفعہ پرانے زمانوں میں رواج تھا کہ اگر کوئی ظالم مرتا تھا یا کوئی شخص کسی مرتے ہوئے کو ظالم سمجھتا تھا اور انتقام لینا چاہتا تھا تو اس کی لاش اکھڑ کر اسے پھانسی لگا دیا جاتا تھا تو عملاً جو معاہدہ ہوا ہے وہ یہ ہے کہ لاش بنانے تک ہمیں موقع دو۔ ہم تمہاری یہ خدمت کر رہے ہیں اور کرتے چلے جائیں گے۔ جب مار بیٹھیں گے تو پھر تمہارے سپرد کردہ ہیں گے پھر اس لاش کو تم جہاں مرضی لٹکانے پھرنا۔ اب سوال یہ ہے کہ یہ سب انصاف کی باتیں ہیں؟

کیا یہ انصاف کی باتیں ہیں؟

لیکن ایک اور بات جو دنیا کی نظر میں نہیں آ رہی وہ یہ ہے کہ عراق کی سولین پاپولیشن یعنی پُر امن عام آبادی پر جو خطرناک بم گرائے گئے ہیں۔ یہ اس واقعہ کے بعد گرائے گئے ہیں اور زیادہ تر مغربی عراق کی آبادی اس سے متاثر ہوئی ہے۔ اور یہ اگر یہ ظلم تھا تو عملاً اس سے مزاروں گنا بڑا ظلم عراقی پر کیا جا چکا ہے۔ اگر ایک اسرائیلی گھر گرا تھا تو سینکڑوں عراقیوں کے گھر گرائے جا چکے ہیں۔ اگر ایک اسرائیلی زخمی ہوا تھا تو ہزاروں عراقی مارے جا چکے ہیں۔ وہاں سے آنے والے بچانے ہیں کہ

لغض عداوتوں سے لاشوں کی بدبو کی وجہ سے گزرا نہیں جاتا۔

چلے ہوئے گوشت کی بدبو بھی اُٹھتی ہے اور متعفن گوشت کی بدبو بھی اُٹھ رہی ہے اور علاقوں کے علاقے آبادی سے خالی ہو گئے ہیں۔ یہ وہ امریکہ کا انتقام ہے جو یہودی خاطر اُس نے لیا ہے اور یقیناً یہ اس معاہدے میں شامل تھا جس کی باتیں ابھی نظر عام پر نہیں آئیں۔ عملاً وہ منظر عام پر آ گیا ہے اور ابھی یہ انصافیت کے علمبردار ہیں MORAL HIGH GROUNDS سے باتیں کرنے ہیں اور باقی دنیا کو کہتے ہیں تم ذلیل، تمہیں اتنا نہیں پتہ کہ انصافیت ہوتی کیا ہے۔ تم نے نئے معصوم اسرائیلیوں پر بمباری کی۔ وہ غلط ہے، اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا کہ نئے پُر امن شہروں کو کسی رنگ میں بھی تکلیف پہنچائی جائے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دین اس کی اجازت نہیں دیتا۔ جب بھی بعض علاقوں میں جہاد یعنی تلوار کا جہاد ہوا کرتا تھا تو آپ افواج کو بھیجے کہ پیلے ان کو تفصیل سے اور تاکید سے جو ہدایت فرمایا کرتے تھے۔ اس میں ایک یہ بھی ہدایت تھی کہ شہروں کو، بوڑھوں کو، عورتوں کو اور بچوں کو ہرگز نہ تیغ نہیں کرنا۔ اُن کو کوئی نقصان نہیں پہنچانا۔ پس فی الحقیقت یہ بھی اسلامی تعلیم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحتوں اور آپ کی سنت سے ملتی ہے اور یہ وہ تعلیم ہے۔ پس میں یہ نہیں کہتا کہ عراق نے درست کیا مگر میں یہ ضرور کہتا ہوں کہ اگر عراق نے غلط بھی کیا تو دنیا کے ان نو اعدو دستور کے مطابق جن کے تم علمبردار بنے ہوئے ہو عراق کی اس کاروائی کو ایک جوابی کاروائی تصور کرنا چاہیے تھا۔ اسرائیل میں بسنے والے وہ مسلمان جن پر آئے دن گویاں چلائی جاتی ہیں اور ہتھوں کو نہ تیغ کیا جاتا ہے اور گولیوں کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ اگر ان کا انتقام لیا جائے تو تم یہ نہیں کہتے کہ یہ انتقام ہے اور جائز ہے۔ تم یہ کہتے ہو کہ یہ اسرائیل غیر منصفانہ ہے، یہ عیسائیت ظلم ہے۔ اور زیادتی ہے جس کا بدلہ لینے کا اسرائیل کو حق ہے اور پھر مغربی معاہدے اُن سے یہ کہتے ہو کہ ہم تمہیں روکیے بھی دیں گے اور تمہاری خاطر ایسے خوفناک مظالم ان پر کریں گے کہ تمہارے دل ٹھنڈے ہوں گے اور جو کچھ بھی ان معصوم لوگوں کا بچ رہے گا وہ تمہارے سپرد کردہ ہے کہ جاؤ اور جو کچھ ان کا رہ گیا ہے اُس کو ملیا بیٹ کر دو یا اُن کے شہروں کی لاشیں لٹکا کر اُن سے اپنا انتقام لو اور اپنے سینے ٹھنڈے کر دو۔ اور پھر یہ باتیں ان کے پیش کردہ

اخلاق کے اس قدر شدید منافی ہیں، جن اخلاق کا یہ ڈھنڈورا پیٹتے ہیں خود اُن کے مخالف ہیں، جو پروپیگنڈا دنیا میں کر رہے ہیں خود اس پروپیگنڈے کو جھٹلانے والی باتیں ہیں۔ پروپیگنڈا یہ کر رہے ہیں کہ صدر صدام ایک نہایت ہی خوفناک جا رہے ہیں۔ ہم اس کو سزا اس لئے دے رہے ہیں کہ اس نے خود اپنے ملک کے باشندوں کو زبردستی غلام بنایا ہوا ہے۔ ہم اس کو سزا اس لئے دے رہے ہیں کہ وہ اپنے ملک کے باشندوں پر ظلم اور تشدد کر رہا ہے اور ان کی رہائی کی خاطر ہم صدر صدام کے خلاف ہیں نہ کہ اہل عراق کے خلاف اور سزا کن معصوموں کو دے رہے ہیں جن پر ان کے بیان کے مطابق مسلسل سالہا سال سے صدر صدام تشدد کرتا چلا جا رہا ہے۔ اور ظلم اور عورتوں اور بچوں کا کیا تصور ہے جو تمہارے بیان کے مطابق پہلے ہی منظور ہیں جن کی آزادی کے نام پر تم نے یہ جنگ شہر و دیہ کی ہوئی ہے کہ اُن کو اس جرم کی سزا دو جس جرم کا ارتکاب تمہارے نزدیک صدر صدام نے اسرائیل کے خلاف کیا اور ایسی سزا دو کہ یہودی کی تاریخ میں بھی ایسے خوفناک انتقام کی مثالیں نہ ملیں۔ ہمیں یہ کیا حق ہے کہ عیسائیت کی معصوم تعلیم کو داغدار کر دو اور عیسائیت کی تعلیم کو اور عیسائیت کی تاریخ کو بھی اسی طرح انتقام کے ظلم سے خون آلود کر دو جس طرح یہودی کی تاریخ ہمیشہ خون آلود رہی ہے۔

پس یہ ساری غیر منصفانہ باتیں ہیں۔ عدل کے خلاف باتیں ہیں۔ تقویٰ کے خلاف باتیں ہیں جن کے خلاف مسلمان کے دل میں ایک ردِ عمل ہے اس کے باوجود وہ جن ملکوں میں رہتا ہے اُس کا پُر امن شہری ہے۔ اس کے باوجود کہ وہ اس بات پر آمادہ ہے کہ ملک کا قانون توڑے بغیر صرف ظلم کے خلاف احتجاج کی آواز بلند کرے اس کو غدار قرار دیا جاتا ہے اور اس کے خلاف ہم چلائی جاتی ہے۔ یہ کونسا انصاف ہے۔ مجھ سے

ایک احمدی نے فون پر سوال کیا

کہ میرا BBC کے ساتھ یا کسی اور ٹیلی ویژن کے ساتھ انٹرویو ہونے والا ہے وہ مجھ سے پوچھتے ہیں کہ تمہارا کیا ردِ عمل ہے؟ کیا تبصرہ ہے ان حالات پر؟ بتائیں میں کیا جواب دوں۔ میں نے کہا: تم یہ جواب دو کہ جو TONY BEN کا تبصرہ ہے میرا عینہ وہی تبصرہ ہے۔ جب میرے دل کی مہم آواز وہ منصف مزاج انگریز بلند کر رہا ہے تو مجھے کیا ضرورت ہے اس آواز کو خود بلند کرنے کی۔ کیونکہ جب میں کر دوں گا تو تم مجھے غدار قرار دو گے۔ جب TONY BEN کرے گا تو تم اُسے غدار قرار دینے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ پس جو باتیں ہو رہی ہیں انصاف کے خلاف ہو رہی ہیں، تقویٰ کے خلاف ہو رہی ہیں۔ کوئی قانون نہیں ہے۔ کوئی اصول نہیں ہے۔ کوئی High Moral Ground نہیں ہے بلکہ اخلاقی انحطاط میں تخت الشریٰ تک پہنچے ہوئے دک ہیں۔

پس یہ وہ صورتحال ہے جو درست اور تقویٰ پر مبنی صورتحال ہے مگر اس کے باوجود مسلمان، اہل اسلام اور کسی مسلمان بادشاہ کو یہ حق نہیں ہے کہ ان لڑائیوں کو اسلامی جہاد قرار دے لیکن مسلمان عوام کو جب جہاد کے نام پر بلایا جائے گا تو اس لئے ایک ہونے کے کہ وہ دل سے جانتے ہیں اور بار بار ان کا کردار یہ ثابت کرتا چلا جا رہا ہے کہ ان لڑائیوں کے پس منظر میں اسلام کی دشمنی ضرور موجود ہے۔ پس وہ معصوم جہاں مارے جائیں گے میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا کی رحمت اُن سے رحم کا سا رک فرمائے گی اور اگر اسلام کی کالی تعریف کی رو سے وہ شہید قرار نہیں بھی دیئے جا سکتے تو چونکہ اسلام کی دشمنی میں اُن سے ظلم ہوئے ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ اُن سے رحمت اور مغفرت کا سلوک کرے گا۔ لیکن پھر بھی میں اس بات کا اعادہ کرتا ہوں کہ مسلمان علماء کا حق ہے اور نہ مسلمان بادشاہوں کا حق ہے کہ وہ اپنی سیاسی لڑائیوں کو خواہ وہ منظم کی لڑائیاں ہوں اسلامی جہاد قرار دیں۔ دراصل آج کل اسلام کی دشمنی جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ظاہر و باہر ہوتی چلی جا رہی ہے اور منہ سے کوئی کچھ کہے درحقیقت دل کی آواز

ہے آپ کیوں ایسی باتیں کرتے ہیں۔ میں ان کو یاد دلاتا ہوں کہ میں اس لئے ایسی باتیں کرتا ہوں کہ میرے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی آرزو و سلم بھی ایسی ہی باتیں کیا کرتے تھے۔ جب آپ نے توحید کے حق میں آواز بلند کی تو مکہ کیا تمام دنیا آپ کی مخالف تھی۔ آپ کی منتیں کی گئیں۔ آپ کو سمجھایا گیا کہ کیوں اپنی جان کو خطرے میں ڈالتے ہیں۔ آپ کو تسلیم نہیں کہ کتنی کتنی خوفناک طاقتیں آپ کے خلاف اٹھتی ہو گئی ہیں لیکن آپ نے ان کو یہی جواب دیا اور ہمیشہ یہ جواب دیا کہ

توحید کی راہ میں ہر قربانی کیلئے تیار ہوں

یہ میری زندگی کا مقصد ہے۔ یہ میرے پیغام کی جان ہے۔ یہ میرے مذہب کی روح ہے۔ اس لئے ہر دوسری چیز سے تم مجھے الگ کر سکتے ہو مگر توحید اور توحید کا پیغام پیچانے سے الگ نہیں کر سکتے۔ آپ نے فرمایا کہ تم کیا کہتے ہو۔ خدا کی قسم! اگر سورج کو میرے دائیں ہاتھ پر لاکر رکھ دو اور چاند کو میرے بائیں ہاتھ پر لاکر رکھ دو تب بھی میں ان کو رد کر دوں گا اور توحید کا دامن کبھی نہیں چھوڑوں گا۔ پس مجھے کس بات سے ڈراتے ہیں۔ امریکہ کی طاقت ہو یا یہود کی طاقت ہو یا انگریز کی طاقت ہو یا تمام دنیا کی اجتماعی طاقتیں ہوں اگر توحید کی آواز بلند کرتے ہوئے میں پارہ بھی ہو جاؤں تو خدا کی قسم میرے جسم کا ذرہ ذرہ یہ اعلان کرے گا کہ

فُزْتُ بِرَبِّ الْكَعْبَةِ - فُزْتُ بِرَبِّ الْكَعْبَةِ

میں خدائے کعبہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میں کامیاب ہو گیا اور یہی وہ آواز ہے جو آج تمام دنیا کے احمدیوں کے دلوں سے اور ان کے جسموں کے ذرے ذرے سے اٹھنی چاہئے۔

کیا پردگراہ ہیں؟ اور کن طاقتوں پر یہ بھروسہ کئے ہوئے ہیں۔ DESERT STORM کی باتیں کرتے ہیں یعنی صحراؤں کا ایک طوفان ہے جو دشمن کو ہلاک اور ملامت کر دے گا۔ یہ نہیں جانتے کہ طوفانوں کی باتیں کبھی خدا کے ہاتھ میں ہوتی ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ خدا کی تقدیر کیا فیصلہ کرے گی مگر یہ ضرور جانتا ہوں کہ خدا کی تقدیر جو بھی فیصلہ کرے گی وہ بلاآخر متکبروں کو ہلاک کرے گا۔

آج نہیں تو کل یہ تکبر ملامت کے جائیں گے

کیونکہ وہ بادشاہت جو آسمان پر ہے اسی خدا کی بادشاہت زمین پر ضرور قائم ہو کر رہے گی۔ پس آج نہیں تو کل، کل نہیں تو برسوں آپ دیکھیں گے کہ یہ تکبر دنیا سے ہلاک کیا جائے گا اور طوفان ان پر اٹائے جائیں گے اور ایسے ایسے خوفناک STORMS خدا کی تقدیر ان پر چلائے گی کہ جن کے مقابل پر ان کی تمام اجتماعی طاقتیں بھی ناکام اور پارہ پارہ ہو جائیں گی۔ یہ نظام کہنہ مٹایا جائے گا۔ آپ یاد رکھیں اور اس بات پر قائم رہیں اور کبھی غور نہ ہونے دیں۔ یہ اقوام قدیم جن کو آج اقوام متحدہ کہا جاتا ہے ان کے اطوار زندہ رہنے کے نہیں ہیں۔ یہ تو میرے یادگار بن جائیں گی اور عبرتناک یادگار بن جائیں گی اور ان کے کھنڈرات سے 'آپ ہیں' آئے توحید کے پرستار! وہ آپ ہیں جو نئی عمارتیں تعمیر کریں گے۔ نئی اقوام متحدہ کی عظیم الشان فلک بوس عمارتیں تعمیر کرنے والے تم ہو۔ آئے سچ محمدی کے غلام! جن کے سر وہ کام کیا گیا ہے۔ تم دیکھو گے۔ آج نہیں تو کل دیکھو گے، اگر تم نہیں دیکھو گے تو تمہاری نسلیں دیکھیں گی اگر کل تمہاری نسلیں نہیں دیکھیں گی تو تمہاری نسلیں دیکھیں گی مگر یہ خدا کے منہ کی باتیں ہیں اور اس کی تقدیر کی تحریریں ہیں جنہیں دنیا میں کوئی ٹانہ نہیں سکتا۔ آپ وہ مزدور ہیں جنہوں نے وہ نئی عمارتیں تعمیر کرنی ہیں۔ نئی اقوام متحدہ کی بنیادیں تو ڈالی جا چکی ہیں آسمان پر پڑ چکی ہیں ان کی عمارتوں کو آپ نے بلند کرنا ہے پس ان دو مقدس مزدوروں کو کبھی دل سے محو نہ کرنا جن کا نام ابراہیم اور اسماعیل تھا۔

(آگے سلسلہ مٹ پو)

مختلف بہانوں کے ساتھ اٹھی جاتی ہے اور زبان پر بھی آبی جاتی ہے اور جہاں تک عمل کا تعلق ہے وہ پورا زبان کیا ہے کہ ایسی مکروہ علی تصویب بنائی جا رہی ہیں جو خون کارنگ کرتی ہیں اور نفرت کا پیش سے بنائی جا رہی ہیں اور اسلام کی نفرت کا بڑا ان کے خدو خال بنا آیا جا رہا ہے اور کھل کر دنیا کے سامنے وہ تصویریں اٹھاتی جا رہی ہیں اس کے نتیجے میں اور جو کچھ بھی ہو اور بہر حال قائم نہیں ہو سکتا کیونکہ یہ بنیادی اصول کبھی کوئی دنیا میں تبدیل نہیں کر سکتا کہ

نفرتیں نفرتوں کے بچے پیدا کرتی ہیں۔

اس لئے یہ ابھی سے بیٹھے ہوئے منصوبے بنا رہے ہیں کہ کس طرح اس جنگ کے اختتام پر اس خطہ ارض میں جسے مشرق وسطیٰ کا نام دیا جاتا ہے امن کا قیام کریں گے۔ یہ محض خواب و خیال کی جاہلانہ باتیں ہیں۔ جہاں نفرتوں کے بیج اٹنے گئے ہوں وہاں سے نفرتیں ہی اٹھیں گی۔ جہاں جنگ کے بیج بو دیئے گئے ہوں وہاں جنگیں ہی اٹھیں گی اور یہ ہونہیں سکتا کہ ان نفرتوں کے نتیجے میں محبتیں پیدا ہونی شروع ہو جائیں اور جنگ کے نتیجے میں امن کی فصلیں کاٹنے لگو۔ پس آج نہیں تو کل یہ دیکھیں گے کہ جو اقدامات یہ آج کر رہے ہیں یہ ہمیشہ کے لئے دنیا کے امن کو تباہ کر رہے ہیں اور جو مجرم ہے خدا اس کو سزا دے گا کیونکہ انسان تو بے اختیار ہے۔

جماعت احمدیہ کسی قومی تعصب میں مبتلا ہو کر کسی خیال کا اظہار نہیں کرتی، نہ تعصب میں مبتلا ہو سکتی ہے کیونکہ ہمارے دل توحید نے سیدھے کر دیئے ہیں۔ کوئی کجی ان میں نہیں چھوڑی۔ ہماری دنیا توحید کے ساتھ ہے اور توحید جس کے دل میں جاگزیں ہو جائے اور گڑھ جائے اس کے دل میں عصبیتیں جگہ پا ہی نہیں سکتیں۔ یہ دو چیزیں ایک سینے میں اکٹھی نہیں ہو سکتیں۔

توحید تو کل عالم کو اکٹھا کرنے والی طاقت ہے۔

توحید جس سینے میں سما جائے اس میں کوئی عصبیت جگہ نہیں پاسکتی۔ یہ ایک بنیادی غیر مبدل قانون ہے۔ اسی لئے میں جماعت احمدیہ کی طرف سے یہ اعلان کرتا ہوں کہ ہمارے تبصروں میں خواہ کسی ہی تلخی ہو وہ حق پر مبنی تبصرے ہوں گے اور آج نہیں تو کل دنیا ہماری تائید کرے گی کہ ہاں تم نے حق کی صدا بلند کی تھی اور اس میں کوئی تعصب کا شائبہ تک باقی نہیں تھا۔ لیکن اس کے علاوہ بھی بعض باتیں ہیں جن کی وجہ سے طبیعتوں پر سخت القباں بھی ہے اور بے قراری پائی جاتی ہے وہ ان کا متکبرانہ رویہ ہے۔ خاص طور پر

امریکہ کے صدر جب بات کرتے ہیں

عراق کے متعلق یا دوسری ان قوموں کے متعلق جو ان سے تعاون نہ کر رہی ہوں تو یوں لگتا ہے جیسے دنیا میں ایک خدا اتر آیا ہے اور خدا بات کر رہا ہے اور جو مؤحد ہو وہ تکبر کے سامنے سر جھکا رہی نہیں سکتا۔ شرک کی مختلف فرسبیں ہیں لیکن سب سے زیادہ مکروہ اور قابل نفرت شکل تکبر ہے۔ پس تکبر کے خلاف آواز بلند کرنا مؤحد کا اولین فریضہ ہے اور جماعت احمدیہ دنیا کے مؤحدین میں صف اول کی مؤحد جماعت ہے بلکہ توحید کی علمبردار جماعت ہے۔ توحید کا جھنڈا آج جماعت احمدیہ کے ہاتھوں میں تھمایا گیا ہے۔ اس لئے

ہم شرک کے خلاف آواز بلند کریں گے۔

مزدکبر کے ساتھ آواز بلند کریں گے اور دنیا کا کوئی خوف ہماری اس آواز کا گلا نہیں گھونٹ سکتا کیونکہ وہ مصنوعی خدا جو دنیا کی تقدیر پر قابض ہونے کی کوشش کرتے ہیں ان کے سامنے سر جھکانا اور مؤحد ہونا بیک وقت ممکن ہی نہیں ہے۔ جب میں ایسے تبصرے کرتا ہوں تو بعض احمدی مجھے لکھتے ہیں یہ باتیں نہیں آپ کی فکر پیدا ہوتی

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ایک خوشی کی تقریب

تقدیر الہی سے اعلان شدہ کلمۃ اللہ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان میں سے محترم صاحب مزاد سیم احمد صاحب کو قادیان میں قیام کا موزع عجیب در عجیب حالات میں پیش آیا۔ اب آپ امیر جماعت احمدیہ قادیان اور ناظر اعلیٰ کے طور پر خدمت کی توفیق پا رہے ہیں۔

آپ اور محترم صاحب مزاد سیدہ امۃ القادسیہ بیگم صاحبہ کے اکلوتے نرند کی شادی ۲۴ جنوری ۱۹۹۱ء کو ربوہ میں عزیزہ محترمہ سیدہ فرحانہ فوزیہ صاحبہ بنت محترم سیدنا ناصر صاحب مرحوم و محترمہ سیدہ ریحانہ باہم صاحبہ سے ہوئی اور ۲۶ جنوری کو ولیمہ ہوا۔

دلہن حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کی پوتی اور حضرت صاحب مزاد مرزا عزیز احمد صاحب نیرہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نواسی ہیں۔ اور عزیز مرزا سلیم احمد صاحب سیدنا حضرت مصلح موعود اور ام و سیم حضرت سیدہ عزیزہ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہما کے پوتے اور حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کے نواسے ہیں۔

حضرت نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے گزشتہ سال ان کے نکاح کا اعلان فرمایا تھا۔ یہ خوشی اللہ تعالیٰ نے احمدیوں بھارت اور خصوصاً جماعت احمدیہ قادیان کو دکھائی ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ یہ جوڑا اور ان کی نسل قادیان اور ہندوستان میں جماعت احمدیہ کی ترقی کا باعث بنیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسل ہونے کی وجہ سے جو ان پر ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں وہ بطریق احسن ادا کرنے کی توفیق پائیں اور یہ شادی قائم آبادی ہر رنگ میں مبارک ہو۔ آمین۔

ملک صلاح الدین ایم۔ نے

(قائم مقام امیر جماعت احمدیہ قادیان)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے حضرت اپنے فضل سے مورخہ ۲۲ جنوری کو بوزنہ عزیزہ محترمہ امۃ القادسیہ صاحبہ بیگم محرم ڈاکٹر سید منیب ہادیہ صاحبہ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔

مولود محرم و محترم سید محمد و احمد صاحب پر نسل جاسم احمدیہ ربوہ (غلف حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہما) کا پوتا اور خاکہ مرزا سیم احمد کا نواسے ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نوسود کو صحت و سلامتی کے ساتھ طویل عمر عطا فرمائے۔ ایک صالح خادم دین بنائے۔ آمین۔ ولادت فنی ہسپتال میں ہوئی۔ یہ کیس محترم ڈاکٹر نصرت جہاں صاحبہ بنت محرم مولانا عبدالملک خان صاحب نے دیکھا۔

خاکہ: مرزا سیم احمد

ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان عزیز

دعا ہے۔

۳۔ محرم سہ ماہی محمد عبد اللہ صاحب درویشی اور محرم سائیں بھدرہ صاحبہ صاحبہ درویشی، قادیان ایک سرسبز سے بیمار چلے آ رہے ہیں ہر دو کی صحت کاظم کیلئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

۴۔ خاکہ کی بڑی ہوش و کمر رہبانہ برادر صاحبہ اچانک چلے آجانبہ پر گھر چڑھی اور کافی تندرستی میں آئی۔ اب کھانسی سے موصوفہ کی شفائے کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاکہ کے ساتھ دستاویز میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

(خاکہ: سید کلیم احمد صاحب شہر تھانہ پورہ)

اور چشم یاد رکھنا اور اپنی نسلوں کو نصیب کرتے چلے جانا کہ اللہ کی راہ کے مزدور! اسی تقریب اور سچائی اور سلسلے کے ساتھ، اسی توحید کے ساتھ والہ ہو کر اُسے اپنے رگ و پستہ میں سرایت کرتے ہوئے تم اس عظیم الشان تعمیر کے کار کو جاری رکھو گے ایک صدی بھی جاری رکھو گے، اعلیٰ صدی بھی جاری رکھو گے یہاں تک کہ یہ عمارت پایہ تکمیل کو پہنچے گی۔ اس عمارت کی تکمیل کا سربراہ جس کی بنیاد حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ڈالی تھی۔ جن کے ساتھ ان کے بیٹے اسماعیل نے مزدوری کی تھی، خدا کی تقدیر میں ہمارے آقا مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کے سر پر باندھا جا چکا ہے۔ کوئی نہیں سہے جو اس تقدیر کو بدل سکے۔ ہم تو مزدور ہیں، محمد مصطفیٰ کے قدموں کے غلام۔ آپ کے خاکہ پا کے غلام ہیں۔ پس آپ وفات کے ساتھ کام لیں اور نسل آباد نسل اپنی اولاد کو یہ نصبت کرتے چلے جائیں کہ تم خدا اور رسول کے مزدوروں کی طرح کام کرتے رہو گے، کرتے رہو گے، اپنے خون بھی بہاؤ گے اور پسینے بھی بہاؤ گے اور کبھی بھی نہ تھکو گے نہ ماندہ ہو گے یہاں تک کہ خدا کی تقدیر اپنے اس وعدے کو پورا کر دے کہ لَيْسَ هَرَبَةَ عَلَي الدِّينِ كَلْبٌ کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کا دین اس لئے دنیا میں بھیجا گیا تھا کہ تمام ادیان پر غالب آجائے اور ایک ہی جہنم اور جہنم رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علیہ وسلم کا جہنم ہو اور ایک ہی دین ہو جو خدا اور محمد کا دین ہو اور ایک ہی خدا کی بادشاہت دنیا میں قائم ہو۔ خدا کرے کہ ہم اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔ اگر نہ دیکھ سکیں تو ہماری اولاد میں اپنی آنکھوں سے دیکھیں اور ہمیں یاد رکھیں اور اگر وہ بھی نہ دیکھ سکیں تو ان کی اولاد میں اپنی آنکھوں سے دیکھیں لیکن میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ ان دنیا کی آنکھوں سے آپ دیکھ سکیں یا نہ دیکھ سکیں میری روح کی آنکھیں آج اللہ واقعات کو دیکھ رہی ہیں۔

ان عظیم الشان تغیرات کو اس طرح دیکھ رہی ہیں جیسے میرے سامنے واقعہ ہو رہے ہیں اور ہمارے مرنے کے بعد ہماری روحوں کو آسٹنا کر اجا بلیگا اور تجربہ دی جائیں گی کہ اللہ کے نظام بندوبست و عبادت اور عبادت کرنے والے بندو! تمہاری رو میں ابدی سرور پائیں اور ابدی سکینت حاصل کریں کہ جن راہوں میں تم نے قریب تیاں دی تھیں وہ راہیں شاہراہ ہیں، انہیں اور جن تعمیرات میں تم نے اینٹ اور روٹے اور پتھر رکھے تھے وہ خدا کی توحید کی ایک عظیم الشان عمارت بن کر اپنی پایہ تکمیل کو پہنچ چکی ہے۔ ہو گا اور ایسا ہو گا۔ اللہ کرے کہ ہمیں زیادہ سے زیادہ اس رنگ میں خدمت کی توفیق عطا ہو۔

گزشتہ جمعہ پر میں نے اعلان کیا تھا کہ جاپان اور جرمنی اور ایشیا کی جماعتیں براہ راست اس خطے کو سن رہی ہیں۔ بعد میں مجھے بتایا گیا کہ نیویارک امریکہ اور بریڈ فورڈیو کے اور ڈیورک کی جماعتیں بھی براہ راست ذریعے سے اس خطے کو براہ راست سن رہی ہیں۔ آج بھی مجھے بتایا گیا ہے کہ ایشیا، سویڈن، نارویج اور بریڈ فورڈ اور جرمنی اور جاپان کی جماعتیں۔ جرمنی میں جبرگ اور فرینکفرٹ شامل ہیں۔ ان کی جماعتیں براہ راست اس خطے کو سن رہی ہیں۔ پچھلی دفعہ بھی یاد نہیں رہا تھا کہ جب یہ سن رہی تھیں تو ان کو براہ راست اسلام عینت کہہ دوں۔ پس اپنی طرف سے بھی اور تمام یورپ کے کئی حصوں کی طرف سے بھی آج تمام احمدی بھائیوں کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا تحفہ پیش کرنا ہوں۔ دعاؤں پر زور دیں۔ ہماری طاقتوں کی جان دعا میں ہیں اور جو بھی روئے اللہ طلب دنیا میں برپا ہو گا وہ عاقل ہی کے ذریعے ہو گا۔

درخواستیں و دعا

۱۔ محرم شمار احمد صاحب علم وقف جدید لوہارک تحصیل راجوری اپنے لئے اور اپنے اہل و عیال کی خیر و برکت، صحت و سلامتی اور سلسلہ احمدیہ کی احسن رنگ میں خدمت کی توفیق پانے کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

۲۔ محرم عبد العظیم صاحب درویشی قادیان ایک عزیزہ علیل چلے آ رہے ہیں اور امرتسر ہسپتال میں داخل ہیں موصوفہ کی کافی شفا یابی کے لئے درخواست

خریداران اخبار بدر کی فہرست

اس فہرست سے مجھ میں کم از کم
از خود کسی کے نام اخبار جاری
کو دے تو اس رقم سے تبلیغی
اخبارات کی خاطر اخبار جاری
کے جائیں۔

لہذا احباب جماعت اس طرح
بھی خصوصاً توجہ فرمائیں اس طرح
انبار بدر کی توسیع اشاعت کے
ساتھ ساتھ تبلیغی فریضہ بھی انجام
پانے کے لئے اللہ تعالیٰ احباب جماعت
کو توفیق عطا فرمائے۔

آفریں درخواست ہے کہ دعا
کریں اللہ تعالیٰ اخبار بدر کو
نافع الناس بنائے اور مالی طور
پر اس عینہ کو استحکام عطا فرمائے
خاکار
محمد انعام غوری
صدر نگران بورڈ بدر

درخواست دعا از ناکر E.A. کا امتحان دینے
والا ہے۔ امتحان میں کامیابی نیز ملازمت میں
بھی کامیابی کیلئے احباب جماعت سے عاجزانہ دعا
کی درخواست ہے۔ ریاض احمد خان آف کیننگ
اڈیس

مالی طور پر مستحکم کرنے کے لئے خصوصی
اعانت بھی فرمائیں۔

۴ اخبار بدر تبلیغی اور علمی
کو بھی بہت حد تک پورا کرنا ہے
کئی غیر از جماعت تعلیم یافتہ احباب
مرکز میں تکلفے ہیں کہ ہمارے نام
اخبار بدر جاری کریں۔ اس تعلق
میں سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
نے اپنے تازہ مکتوب میں ارشاد
فرمایا ہے کہ۔

» اس سلسلہ میں یہ تحریک
ہونی چاہیے کہ جو احمدی احباب
اپنے غیر از جماعت دوستوں
کے نام اخبار نگران بنائیں
وہ پیشگی چندہ کی ادائیگی کریں
اور اگر بعض دوست معین طور
پر اپنے دوستوں کے نام
اخبار نہ لگوائیں لیکن منجملہ رقم

ولادت

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے نفل سے میرے بیٹے عزیز الدین ڈرائیور کو
مورخہ ۲۳ کو پہلی بچی عطا فرمائی ہے۔ بچی کا نام ساجدہ بیگم جو میز کیا
گیا ہے۔ اس خوشی کے موقع پر ۱۲۵ روپے شکرانہ فنڈ میں اور اعانت
بدر میں دس روپے ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کو مولودہ کو نیک صالح نور
خادم دین بنائے آمین
خاکار محمد علی الدین دڈمان

۱۔ جس کی تاریخ ۱۹۹۱ء ۹ ستمبر پر سمجھو
تاریخ غلط لکھی گئی ہے۔ خفیہ حصہ کی صحیح تاریخ یہ ہے۔
» فرمودہ ۲۸ احاد (اکتوبر) ۱۳۹۹ ہجری
تاریخیں کرام براہ مہربانی تصحیح فرمائیں۔ (ایڈیٹر)
۲۔ جس کی تاریخ ۲۲ نومبر ۱۹۹۱ء ہے۔ کرام امراتہ جماعت احمدیہ بھارت
پانچویں نمبر میر جماعت احمدیہ لاہور کا نام لکھنے میں سمجھو غلطی رہ گئی
ہے۔ آپ کا اصرار نام ہے۔ مکرّم محمد زاہد صاحب سوہجہ۔

احباب کرام تصحیح فرمائیں۔ (ایڈیٹر)
۳۔ مکرّم ایچ۔ اے۔ سید صاحب آف کینڈا خریداری نمبر۔ ۵۵۱۱۱ کا نام سمجھو
اخبار بدر کے بقایا داران کی فہرست میں شائع ہو گیا تھا جب کے موصوف نگت
۱۹۹۱ء تک کی ادائیگی کر چکے ہیں۔ ادارہ بدر اس غلطی پر معذرت خواہ ہے
منبر اخبار بدر

۵۔ مورخہ ۲۸ کو اللہ تعالیٰ نے مکرّم بشیر احمد صاحب ظاہر ناظم اشاعت جرمین
کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے اور ان کی شہادت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمودہ کا نام
کامران بشیر جو میز فرمایا ہے۔ اور یہ بچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف تو میں وقف ہے
احباب جماعت سے بچہ کے نیک اور صالح خادم دین بنائے کے لئے درخواست
دعا ہے۔

بشر ناظم (مکرم بشیر الدین راتی صاحب)
عید و یاد گار آباد۔ احمد عبدالستار
یا دیگر۔ منبر گم۔ شاہ آباد۔ مکرّم
محمد عبداللہ صاحب و مکرّم عبدالقادر صاحب
شعبی۔ بھالپور کٹا سیہ عبدالغنی صاحب
محمدک۔ مکرّم وسیم احمد صاحب خود شید
کنک۔ سید رفیع احمد صاحب
سورہ۔ سید فیروز عالم
سونگھڑ۔ جود دار۔ کینڈن پارہ
مکرّم سید شاہد احمد صاحب
کیننگ۔ مکرّم سید سیف الرحمن صاحب
کاپور۔ محمد احمد خاں
بھٹی۔ عبدالشکور صاحب ہریکھ
جمنہ کنڈہ۔ محمود احمد۔ بابو
جرجرہ۔ میر احمد۔ اشرف
ان نمائندگان بدر سے گزارش
ہے کہ جن احباب کی طرف سے
چندہ وصول ہو جائے فوراً دفتر
کو مطلع کر دیا کریں تاکہ بقایا داران
کی فہرست میں ان کا نام شامل
نہ ہو جائے۔

۴ ماہ نومبر ۱۹۹۱ء میں تین اور
چار سال کے بقایا داران کی فہرست
شائع کی گئی تھی اب ۲ سال کے
بقایا داران کی فہرست شائع کی
جانی ہے۔ احباب اس امر کو
پسند نہیں کرتے کہ ان کا نام
بقایا داروں کی صورت میں اس طرح
اخبار میں شائع ہو۔ لیکن دفتر کو
خط و کتابت کے بعد مجبوراً یہ طریق
اپنانا پڑتا ہے۔ امید ہے احباب
کو شش کریں گے کہ اخبار میں
اشاعت کی ضرورت ہی پیش نہ
آئے۔

۵ کثیر بقایا جات (جیسا کہ
تاریخ بدر نے بقایا داروں کی
شائع شدہ فہرست سے ملاحظہ
کر لیا ہوگا) کی وجہ سے اخبار
بدر خسارہ سے دوچار ہو گیا ہے
جس کے لئے سیدنا حضور ایدہ اللہ
تعالیٰ نے احباب جماعت سے
اعانت وصول کرنے کی منظور
مرحمت فرمائی تھی اور دیے بھی
بجٹ آمد میں اعانت کی مستقل رقم
قائم ہے۔ لہذا احباب جماعت سے
گزارش ہے کہ اخبار بدر کو

۱ چندہ بکس کے متعلق تمام
خط و کتابت منبر بدر کے نام کیا کریں
اور رقم بھی منبر بدر کے نام ارسال
کیا کریں۔ بعض احباب ایدہ صاحب
کے نام چیک یا ڈرافٹ بھجوا دیتے
ہیں۔ اس طرح کام میں بلاوجہ
طوائف ہو جاتی ہے۔ ایدہ صاحب
سے صرف علم مواد کے متعلق خط و
کتابت ہونی چاہیے۔

۲ احباب کو علم ہے کہ اخبارات
جاری کروانے کے لئے ایڈوانس
قیمت جمع کرائی جاتی ہے۔ لیکن بعض
خریداران بدر کا یہ حال ہے کہ دو دو
تین تین سال کا چندہ بقایا ہوتا ہے
اور دفتر خط و کتابت کرتا رہتا ہے
یا جب تک کوئی نمائندہ مرکز سے نہ
آئے چندہ وصول نہیں ہوتا۔ اس
غلط طریق نے اخبار بدر کو خسارہ سے
دوچار کر دیا ہے۔ سیدنا حضور ایدہ
اللہ تعالیٰ کی خدمت میں جب خسارہ
کی وجوہات اور بقایا جات کی تفصیل
پیش ہوئیں تو حضور انور نے اس طریق
کو سخت ناپسند فرمایا اور ارشاد فرمایا
ہے کہ۔

» جس کے نام اخبار جاری ہوتا
ہے اس سے پہلے ہونا چاہیے
کہ کب اور کتنے عرصے میں ادائیگی
ہوگی اور اسے یہ بتا دینا چاہیے
کہ اگر تین ماہ تک ادائیگی نہ
ہوئی تو اسے اخبار کی ترسیل
بند کر دی جائے گی اگر کوئی اخبار
کی خریداری میں سنجیدہ ہوگا تو
وہ خود دوبارہ رابطہ کرے
گا اور ادائیگی کر کے اخبار
جاری کروائے گا۔

لہذا خریداران بدر کو مطلع کیا
جاتا ہے کہ آئندہ تین ماہ تک انتظار
کر کے چندہ موصول نہ ہونے کی
صورت میں دفتر اخبار بند کرنے
پر مجبور ہوگا۔ امید ہے خریداران
بدر بروقت چندہ بھجوا دیا کریں
گے۔

۳ احباب جماعت کی سہولت کے
لئے مندرجہ ذیل نمائندگان بدر مقرر
کئے گئے ہیں ادائیگی چندہ وغیرہ کے
لئے ان سے رابطہ قائم کر لیا کریں

خطبہ جمعہ المبارک

سامی کی رسی جھاڑو جھوٹ کے غلام اور پانچا کی رسی جھاڑو جھوٹ کے غلام

دُنیا میں تو جید قیما کیلئے سچ کا علم بلند کرنا ضروری ہے۔ یہ علم تو سچائی کے مراحل میں ساری دُنیا کا رہنا بنتا ہے۔

ایسے اعلیٰ اور پاک نوزان کے سامنے پیش کرنے ہیں کہ دُنیا ہم سے سچے اور سچ کی باریک رسی میں اختیار کرنا سیکھے۔

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۷ ستمبر ۱۹۹۰ء بمقام باصر باغ (مغربی بھارت)

مکرم منیر احمد جاوید صاحب، مبلغ سلسلہ دفتر P.S. لندن کا قلمبند کردہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بکدہ اپنی ذمہ داری پر ہمدیہ قادیان کر رہے۔ (ایڈیٹر)

ہوں وہ خود بھی ڈوبتی ہیں اور دوسروں کو بھی ڈوبتی ہیں۔ کیونکہ ان پر انحصار کیا جاتا ہے۔ ان کے خدا تعالیٰ نے رہنمائی کے لئے پیدا کیا ہوتا ہے۔ اس لئے اگر وہ خود جھوٹ کی بیماری میں مبتلا ہو جائیں تو رہنمائی کی تمام صلاحیتوں سے عاری ہو جاتی ہیں۔ تمام خوبیوں سے رفتہ رفتہ تعلق توڑنا شروع کر دیتی ہیں جو ان کو نبوت کے نتیجے میں عطا ہوتی ہیں اور تمام بدیوں سے ان کے روابط بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ پس اس پہلو سے باوجود ان کے کہ ان سے پہلے بھی میں نے بارہا خطبات میں جھوٹ کے خلاف جہاد کرنے کی تلقین کی تھی مگر ان کی اہمیت کے پیش نظر ایک یاد دہا چار نظموں کی بات نہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ بارہا جماعت کو اس طرف متوجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ جو سنی میں چونکہ پاکستان سے آنے والوں کی تعداد اجتماعی لحاظ سے بہت زیادہ ہے اس لئے ایسے بُرائی جو ان کے آنے کے ساتھ جرمنی کے ملک میں سمگل ہوتی ہے وہ جھوٹ ہے۔ ان میں ہرگز کوئی شک نہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ پاکستان کا معیار اپنے گرد و پیش کے معیار کی نسبت بہت بہتر ہے۔ ہر اخلاقی نقطہ نگاہ سے، ہر اخلاقی پہلو کے لحاظ سے جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے امتیازی طور پر بہتر ہے۔ لیکن اس کے باوجود یہ کہنا درست نہیں ہے اور یقیناً جھوٹ ہے کہ پاکستان میں بسنے والی جماعتوں میں سے جھوٹ کی عادت بالکل متروک ہو چکی ہے اور ختم ہو چکی ہے۔ بہت سے ایسے علاقے ہیں جہاں علاقائی اثرات کے نتیجے میں جھوٹ عام ہے اور سوائے ان متقیوں کے جن کی جماعت تھوڑی ہے جو بالاولاد اپنے آپ کو جھوٹ کی نجارت سے پاک رکھتے ہیں، احمدیوں کے اندر ایک طبقہ ایسا ہے جس میں جھوٹ کی وہ شدت نہ رہی مگر جھوٹ کی طوئی ان کی باتوں میں ضرور پائی جاتی ہے اور اس سے بڑی خطرناک بات یہ ہے کہ روزمرہ کی زندگی میں خواہ وہ جھوٹ نہ بھی بولتے ہوں، جو یہ ضرورت پیش آتی ہے تو اس سے باز نہیں کرتے۔ اب یہ دو الگ الگ باتیں ہیں لیکن ایک دوسرے کے ساتھ ہر رابطہ رکھتی ہیں۔ وہ موسمیٹی جس میں جھوٹ کی شرم اٹھنا ہوا وہاں جھوٹ اس طرح بولا جاتا ہے جیسے زندگی کے سانس لئے جلتے ہیں۔ اور کوئی عیب نہیں ہوتی اور کوئی زدک عائل نہیں ہوتی۔ ایسے لوگ گھر میں بھی بہت تعلق جھوٹ بولتے ہیں۔ عدالتوں میں بھی جھوٹ بولتے ہیں۔ دفتر میں اگر کام نکلوانے ہوں وہاں بھی جھوٹ بولتے ہیں گویا جھوٹ ان کی فطرت تانہ بن چکی ہوتی ہے۔ اس پہلو سے خدا ان کے فضل سے جماعت احمدیہ کی اکثریت کا ایسا اتر حال نہیں ہے۔ لیکن جب ضرورت پیش آتی ہے اس وقت وہ جھوٹ بول دیتے ہیں۔ اور ایسے مسخ جو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم کے اثر ہر حال میں جھوٹ سے باز نہیں کرتے ہیں۔ ان کی تعداد تھوڑی ہے۔ قُلْ مَنْ الْاَدْبِلُیْنَ تُو ہوتے ہیں لیکن قُلْ مَنْ الْاٰخِرِیْنَ نہیں ہیں۔ قرآن کریم کے بیان فرمودہ اس حصے کو ہمیشہ نظر رکھنا چاہیے۔ وہ لوگ جو نبیوں میں بہت سعادت لے گئے ان کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے اولین میں نبی حضرت افراہیم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے تربیت یافتہ لوگوں میں وہ ایک بڑی جماعت تھے اور آخرین میں ان کے ایسے لوگ ہوں گے لیکن وہ بڑی جماعت کے طور پر نہیں ہوں گے۔ نسبت تعداد کے لحاظ سے ان کی تعداد کے لوگ تھوڑے ہوں گے اور غالب اکثریت قرار نہیں دیا جاسکتا۔

تشدت و تودہ اور صورت فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا کہ :-
تیسری دُنیا جس میں افریقہ بھی شامل ہے اور بہت سے ایشیا کے ممالک بھی شامل ہیں اور جنوبی امریکہ کے بھی بہت سے ممالک شامل ہیں، ان کے مسائل دن بدن بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ اور زیادہ الجھتے چلے جا رہے ہیں۔ اور زیادہ الجھیر ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ ان تمام مسائل کی بہت سی وجوہات ہیں۔ بہت سے محرکات ہیں۔ بہت سے عوامل ہیں جن کے نتیجے میں یہ مسائل بڑھ رہے ہیں۔ لیکن اگر ایک وجہ تلاش کی جائے تو آخری نقطہ جس کے گرد سارے مسائل گھومتے ہیں اور پھر بڑھتے پھینتے چلے جاتے ہیں، وہ نقطہ جھوٹ کا نقطہ ہے۔

میں نے بڑی گہری نظر سے افریقہ کے حالات کا بھی جائزہ لیا ہے۔ مشرقی دنیا کے دیگر ممالک کے حالات کا بھی جائزہ لیا ہے۔ اگرچہ بالعموم رجحان یہی پایا جاتا ہے کہ ہر نقص اور ہر بُرائی کو مغرب کے سر پر تھوپ دیا جائے اور یہ کہا جائے کہ مغربی دُنیا نے ان ممالک کو مسائل میں ایسا الجھا رکھا ہے کہ ہوش نہیں آنے دیتے۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ کوئی دُنیا بھی کسی تیسری دُنیا پر غالب نہیں آسکتی جب تک اس دُنیا میں اندرونی کمزوریاں نہ ہوں۔ وہ جسم جو صحت مند ہوں وہ جرائم کے گھیرے میں رہتے ہیں۔ ہر سانس کے ساتھ لاکھوں کروڑوں جرائم ان کے جسم میں داخل ہوتے ہیں۔ غذا کے ہر لقمے کے ساتھ جرائم جسم میں داخل ہوتے ہیں۔ لیکن ان کو اس کی کوئی بھی پرواہ نہیں ہوتی۔ کیونکہ صحت مند جسموں کے اندر دفاع کی طاقت موجود ہوتی ہے۔ جب انسان کے دفاع کی طاقتیں کمزور ہو جائیں تو چھوٹے سے چھوٹا جرثومہ بھی چھوٹی سے چھوٹی بیرونی طاقت بھی اس پر قبضہ پانے کی اہلیت اختیار کر جاتی ہے۔
پس میں جانتا ہوں کہ مغربی دُنیا کا جو مالی نظام ہے وہ مشرقی دُنیا کے لئے اور تیسرے درجے کی دُنیا کے لئے ایک بہت بڑا خطر ہے۔ لیکن یہ کہنا کہ اس کی وجہ سے سارے نقصان پہنچ رہے ہیں درست نہیں ہے۔ تمام بُرائیوں کی جب بڑھ جھوٹا ہے جس کے نتیجے میں مشرقی دُنیا دن بدن اور زیادہ بدتر حال میں مبتلا ہوتی چلی جا رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ شراب ام الخبیثات ہے۔ اگر شراب ام الخبیثات ہے اور ضرور درست ہے تو جھوٹ کو ام الملباتہ کہنا ناجائز نہ ہو گا۔

ایک نئے ایک لمبے عرصے میں جماعت کو توجہ دلا رہا ہوں کہ جھوٹ کے خلاف جہاد شروع کریں۔ دُنیا کا کوئی ملک بھی جھوٹ کی عادت کے ساتھ نہ اپنا دفاع کر سکتا ہے نہ کسی پہلو سے بھی دُنیا میں ترقی کر سکتا ہے۔ اور کوئی قوم دُنیا میں ترقی نہیں کر سکتی اگر اس کے اندر جھوٹ کی بیماری موجود ہو۔ اور جہاں تک مذہبی جماعتوں کا تعلق ہے مذہبی جماعتوں کے لئے تو جھوٹ ایک زہر قاتل کا حکم رکھتا ہے۔ اور ایسی جماعتیں جو جھوٹ میں مبتلا ہوں اور مذہبی جماعتیں

پس یہ وہ پیشگوئی ہے جسے ہم اپنی آنکھوں کے سامنے پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ پیشگوئی اس غرض سے تھی کہ تم اس پر اطمینان پا جاؤ۔ یہ پیشگوئی اس غرض سے تھی کہ تمہیں متوجہ کیا جائے کہ تم جس بلند مقام کے لئے پیدا کئے گئے ہو ابھی تک اس بلند مقام کو یا نہیں ملے اور تم اپنی حالت سے اس لئے غافل نہ رہو جتنا کہ تمہیں قرآن کریم نے اولین سے ملائکہ کی خوشخبری دیا ہے۔ تم اولین سے ملائے تو جاؤ گے لیکن "قلۃ" کے طور پر نہیں، ایسی بڑی تعداد میں جیسا کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں مخلصین اور متقدمین کی جماعت موجود تھی اتنی بڑی تعداد میں تم نسبت کے لحاظ سے نیک رہو گے۔ ہاں درمیانے درجے کے نیک لوگوں میں تم بہت بڑی تعداد میں پائے جاؤ گے۔ پس یہ پیشگوئی یہ بتانے کے لئے تھی کہ ہم دن بدن اور زیادہ نگران ہوں۔ اور زیادہ توجہ اور کوشش کریں۔ اپنی درمیانے درجے کی التزمیت کو اول درجے کی اکثریت میں تبدیل کرنے کی کوشش کرتے رہیں۔ اور اس ضمن میں سب سے اہم بات سچائی کا قیام ہے اور جھوٹ سے پرہیز ہے۔

جھوٹ کے متعلق میں نے کہا کہ ایسا اوقات بہت سے احمدی جب دن کو ضرورت پیش آتی ہے تو جھوٹ بول جاتے ہیں۔ ان میں سے بہت سے ایسے ہیں جو یہاں موجود ہیں۔ جب انہوں نے جرمی آنے کے لئے بارڈر کراس کئے، جب عدالتوں میں پیش ہوئے، جب ان سے پوچھا گیا کہ کیسے آئے تھے؟ کس طرح داخل ہوئے تھے؟ پاسپورٹ دکھاؤ تو ہر قسم پر ان میں سے بہت سی تعداد ایسی ہے جنہوں نے ضرور جھوٹ بولے ہوں گے کیونکہ عمومی طور پر ملاقات کے دوران جب میں جاننے لیتا ہوں تو مجھے یہ معلوم کر کے سخت شرمندگی ہوتی ہے اور تکلیف پہنچتی ہے کہ اگرچہ میرے سامنے جھوٹ نہیں بولتے اور جھوٹ بول کر اپنے پہلے جھوٹ پر پردہ نہیں ڈالتے لیکن پہلے جھوٹ بولا ہوا ہوتا ہے۔ اب یہ ایک مثال ہے جس سے آپ کو صحت معلوم ہو جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ جھوٹ بولا تو جاتا ہے لیکن دوسروں سے بہر حال بہتر ہیں۔ بعض سنگین مغرور کی ہوتی ہیں کہ وہاں جھوٹ نہیں بولتا اور یہ بھی جانتے ملک میں راج ایک ایسا لغو محاورہ ہے کہ جب آپ کسی سے پوچھیں کہ سچ بول رہے ہو تو کہتے ہیں

”جی ہاں تو اڑھے سے سامنے جھوٹ میں بولتا۔“

بھی جھوٹ تو خدا کے سامنے بولا جاتا ہے یا نہیں بولا جاتا۔ بندوں کے ساتھ اس کا کیا تعلق ہے۔ اگر جھوٹ بولو گے تو جہاں بھی بولو گے خدا کے سامنے بولو گے۔ نہیں بولو گے تو جہاں نہیں بولو گے خدا کی خاطر نہیں بولو گے۔ مگر چونکہ یہ وہاں ہے اس لئے کچھ تھوڑا بہت سیاہ اور شرم تو بہر حال موجود ہے۔ بعض لوگوں کے سامنے آکر پھر وہ کہتے ہیں: اہم آپ کے سامنے سچی بات کر دیتے ہیں اور بعض دفعہ وہاں بھی سچی بات نہیں کر رہے ہوتے صرف محاورہ کہتے ہیں اور گویا کہ ہمارے ملک میں اکثر یہ رواج ہے کیونکہ مجھے اس لئے علم ہے کہ اکثر لوگ وہاں اپنے جھوٹ کو پکا کرنے کے لئے اور سچ بنا کر دکھانے کے لئے یہ بھی کہہ دیتے ہیں کہ جی ہاں آپ کے سامنے ہم جھوٹ نہیں بول سکتے۔ اس لئے ایسا کہنا کہ جو جھوٹ بول رہے ہیں وہ سچ ہے۔ اتنی گہرائی کے ساتھ ہمارے معاشرے میں وہ لائق ہو چکا ہے، راستہ ہو چکا ہے، گہری جڑیں پکڑ چکا ہے کہ ایک دوسرے ہانسنے سے جھوٹ کا یہ پودا اکیٹا نہیں جاسکے گا۔ باہر سے مسلمانوں کو جب کی ضرورت ہے۔ جس طرح آپ اکثر زمیندار ہیں۔ آپ جانتے

ہیں کہ جب کیتوں میں غیر پودے داخل ہو جائیں اور گہری جڑیں پکڑ جائیں تو ایک یا دو مرتبہ کی نلائی ان کو اکیٹنے کے لئے کافی نہیں ہوا کرتی۔ آپ ایک دفعہ محنت کرتے ہیں، نلائی کرتے ہیں، پھر دوسری دفعہ کرتے ہیں پھر تیسری دفعہ کرتے ہیں اور ایسا ہر کیفیت خالی ہو جاتا ہے لیکن جڑیں موجود ہوتی ہیں، اس لئے جو تھی دفعہ پھر ضرورت پیش ہوتی ہے۔ بعض دفعہ چھ چھ مہینے، سال، سال محنت کرنی پڑتی ہے اور اگر ماحول میں وہ جڑیں بوٹیاں موجود رہیں تو ایک زمیندار خواہ کتنا ہی محنت کیوں نہ ہو کتنی احتیاط کے ساتھ بھی ایسے کیفیت کو ان غلط بوٹیوں سے پاک کرنے والا نہ ہو پھر بھی بار بار ماحول سے آر کر اس کے کیتوں میں یہ غلط جڑیں بوٹیاں سب پکڑتی رہتی ہیں۔ چنانچہ پاکستان کے احمدیوں کا بھی یہی حال ہے۔ ساٹھ سال سے جماعت احمدیہ کے مختلف ادارے، جماعت احمدیہ کی مختلف تنظیمیں کوشش کرتی ہیں اور کرتی چلی جا رہی ہیں لیکن ماحول کیونکہ بہت گندا اور ہیو وہ ہو چکا ہے اس لئے ہر طرف سے جھوٹ داخل ہوتا چلا جاتا ہے۔ اور بہت بڑی محنت کی ضرورت ہے۔ دن ملکوں میں آنے والے احمدیوں کو وہاں کے مقابل پر ایک ناملہ اور ایک فوقیت حاصل ہے۔ یہاں اگر وہ دیانتداری اور تقویٰ کے ساتھ جھوٹ کے پودے کو تلف کرنے کی کوشش کریں گے تو چونکہ باہر کے معاشروں میں یعنی مغربی دنیا کے معاشرے میں جھوٹ کی عادت نہیں ہے۔ بہت اونچے مقامات پر بڑے مقاصد کے لئے یہ جھوٹ بولتے ہیں۔ روز مرہ کی شہری زندگی میں جھوٹ ایک شاذ و نادر سی چیز ہے۔

بچے ہوئے محرم جھوٹ بول دیتے ہیں

لیکن عام عورتیں جھوٹ نہیں بولتی۔ وہ واقف ہی نہیں کہ جھوٹ بھی بولا جاتا ہے۔ ایسے ماحول میں اگر ایک دفعہ آپ کی صفائی ہو جائے تو نئے نئے لٹے کے فضل سے اس بات کی بھاری توقع رکھی جاسکتی ہے کہ شہرہ عرصہ تک آئندہ آنے والی نسوں تک بھی آپ کو جھوٹ سے پاک رہیں گے۔ اس لئے یہاں آکر پناہ لینی ہے تو خدا کا پناہ لیں اور شیطان سے پناہ لیں۔ ہجرت کر لیں تو وہ ہجرت کریں جو اللہ اور رسول کی طرف ہجرت ہو کر لیں اور اس ہجرت میں سے سب سے اہم بات یہ ہے کہ جھوٹ کی سرزمین سے ہجرت کر کے سچائی کی زمین میں داخل ہو جائیں اور سچائی کا پناہ میں آجائیں۔ یہ کام بہت مشکل اور محنت طلب ہے اور اس میں یہ کہنا کہ فلاں جماعت کا عقیدہ ایسا ہے، فلاں اس عقیدت کا آدھی ہے، فلاں چند سے دیتا ہے، فلاں نمازیں پڑھتا ہے، اس سے جھوٹ نہیں بولتا، ہوگا یہ بھی غلط ہے۔ کیونکہ بعض برائیاں بعض لوگوں کے ساتھ بھی پہنچی رہتی ہیں اور اگر قوم نہ کی جائے تو رفتہ رفتہ نیکیوں کو کھاتی ہیں۔ اسی طرح بعض نیکیاں برائیوں کو رفتہ رفتہ زائل کرتی چلی جاتی ہیں۔ اور یہ زندگی کی مستقل جدوجہد ہے۔ اس لئے یہ کہنا بھی درست نہیں کہ چونکہ فلاں شخص میں فلاں نیکی ہے اس لئے وہ جھوٹ بولے گا اور عیاری ہے اور یہ کہنا بھی درست نہیں کہ چونکہ فلاں شخص جھوٹ بولتا ہے اس لئے وہ نمازیں بھی نہیں پڑھتا۔ اس کا خدمت کرنا بھی بے معنی اور لغو ہے۔ اسی کا چند سے دینا بھی بے معنی اور لغو ہے۔ یہ دونوں باتیں ہیں جو غلط ہیں۔

مؤمن کو تقویٰ کے ساتھ کام لینا چاہیے۔

مقاتل کے ساتھ تعلق جوڑنا چاہیے۔ وہ لوگ جو بے تعلقی دیتے ہیں کہ فلاں شخص دیکھو۔ جی نمازیں پڑھتا ہے اتنے شروع سے پڑھتا ہے۔ چند سے دیتا ہے لیکن ضرورت پڑنے پر جھوٹ بولتا ہے۔ یہ بھی بعض ایک کشمکش طبعی آدمی ہے۔ ہر چیز کے اپنے اپنے کام ہیں اور اپنے اپنے مقامات ہیں اور زندگی کو اس طرح نہیں

ایا جا سکتا کہ یا کلینہ پاک ہو یا کلینہ بد ہو۔ دونوں آمیزشیں ہیں بدی کی اور نیک کی اور پاکیزگی کی۔ یہ ساتھ ساتھ چلتی ہیں۔ مومن کا کام ہے کہ جدوجہد کرتا چلا جائے۔ اپنی بدیوں کو کم کرتا چلا جائے اور اپنی نیکیوں کو بڑھاتا چلا جائے۔ اس حقیقت پسندی کے ساتھ ہمیں اپنی اصلاح کے لئے آگے قدم بڑھانے ہیں اور اصلاح کی اس جستجو میں سب سے پہلے صبح کی جستجو ضروری ہے۔ اگر بُرائیاں ہٹانی ہیں اور رفتہ رفتہ ہر قسم کی بدیوں سے پاک ہونا ہے تو سب سے پہلا قدم جھوٹ سے پاک ہونے کا قدم ہے۔

اس دفعہ جو لوگ باہر سے اشریف لائے ان میں سے کچھ ایسے ہیں جن کے متعلق مجھے علم ہے کہ جرمی آگئے ہیں اور انکے ساتھ علم اپنے پیچھے اس طرح جھوٹ کی ایک لکیر چھوڑ آئے ہیں جس طرح صاب چلتا ہے تو اپنے پیچھے رستے پر ایک لکیر چھوڑ جاتا ہے۔ ان لوگوں کے نام ظاہر کرنا یہ تو ناجائز اور نامناسب ہے اور یہ بھی نہیں کہا جا سکتا کہ کتنے ہیں؟ لیکن بعض کے جانے کے بعد ان کے بعض جھوٹ میرے علم میں آئے اور مجھے اس کی تکلیف پہنچی۔ اس لئے میں نے اسی وقت یہ فیصلہ کر لیا کہ جرمی کی جماعت میں جو خطبہ دوں گا اس میں سب سے زیادہ اہم نصیحت جھوٹ سے پرہیز کی نصیحت ہوگی۔

جھوٹ سے متعلق قرآن کریم نے مختلف مواقع پر جو بڑی شدت کے ساتھ اس سے باز رہنے کی ہدایت فرمائی ہے اس میں سب سے زیادہ زور اس رنگ میں دیا گیا کہ

جھوٹ کو شرک کے ہم پلہ قرار دیا گیا ہے۔

جھوٹ اور شرک کو آپس میں اسی طرح جوڑ کر بیان کیا گیا وہ ایک ہی چیز کے دو نام بن جاتے ہیں۔ ایسی یاد رکھیں کہ حقیقت یہ ہے کہ جھوٹ کی نفسیات ایک شرک کی نفسیات کے مشابہ ہیں۔ دونوں کی بنیادیں ایک جیسی ہیں۔ آگے جا کر کچھ رستے بدل جاتے ہیں اور بظاہر اختلافات نظر آتے ہیں وہاں مختلف شکلیں اختیار کر لیتے ہیں لیکن حقیقت میں جھوٹ اور شرک دراصل ایک ہی جڑ کے دو درخت ہیں اور خصوصیت کے ساتھ شرکِ خفی تو خالصہ جھوٹ پر پلٹتا ہے۔ اور جھوٹ شرک پر پلٹتا ہے۔ اب آپ دیکھیں کہ آپ نگارہ میں ایک خرگوشی کا تصور باندھیں جو گھاس کے ایک چھوٹے سے میدان میں اپنی جگہ سے باہر نکلتا ہے اور اس کے ارد گرد جھاڑیاں ہوتی ہیں جب وہ کسی خطرے کو محسوس کرتا ہے کسی کتے کی آواز سُنتا ہے یا شکاری پرندے کا سایہ پڑتا دیکھتا ہے تو ایک دو چھلانگیں لگا کر کسی جھاڑی میں چھپ جاتا ہے اس کے چاروں طرف جھاڑیاں ہوتی ہیں اس لئے کہ وہ جانتا ہے کہ یہاں مجھے پناہ ملے گی اور جب تک پناہ کا یقین نہ ہو وہ اس کھلے میدان میں جرأت کے ساتھ آکر گھاس چر نہیں سکتا۔ یہی حال چھوٹے کا ہے اور وہ جھاڑیاں جو ارد گرد جھوٹ کی جھاڑیاں ہوتی ہیں وہ اس کی پناہ گاہ بنتی ہیں اور گھاس کے میدان کی مثال اس کی بدیوں کی مثال ہے۔ ایک جھوٹا شخص جب برائیوں میں مبتلا ہوتا ہے تو اسے بھی خطرہ ہوتا ہے کہ وہ پکڑا نہ جائے کیونکہ سزا ہوتی ہے۔ لیکن ہر برائی کے وقت اس کا سہارا جھوٹ ہوتا ہے۔ اور اس کی نیت میرے یہ سہارا داخل ہوتا ہے۔ اگر وہ بُرائی کے وقت اپنی نیت کا تجزیہ کرے اور یہ سوچے کہ اگر میں پکڑا جاؤں گا تو میں کیا کروں گا۔ اسی وقت دراصل اس کی نیت کی حقیقت اس پر واضح ہو سکتی ہے۔ لازماً بھاری اکثریت اپنے نفس کو یہ جواب دے گی کہ میں یہ بہانہ بناؤں گا اور یہ بہانہ بناؤں گا۔ یہ جھوٹ بولوں گا یا وہ جھوٹ بولوں گا۔ جوڑتا ہوں تو ف لوگ ہیں وہ بھی جھوٹ بولتے ہیں اور جوڑتا ہوں تو ف لوگ ہیں وہ بھی جھوٹ بولتے ہیں اور دونوں جھوٹ کے سہارے لیتے ہیں۔ فرق صرف یہ ہوتا ہے کہ بیوقوف کو سچا

بہانہ بنانا نہیں آتا اور چالاک آدمی نسبتاً زیادہ بہتر بہانے بنا لیتا ہے لیکن دن بدن جتنی بھی جھاڑیاں ان کی پناہ گاہیں ہیں وہ سب جھوٹ ہیں۔ اگر ان کے سامنے یہ سوالیہ درپیش ہو کہ اگر میں پکڑا جاؤں گا تو میں کیا کروں گا؟ اور جواب یہ ہو کہ میں سچ بولوں گا تو پھر وہ اس گھاس کے میدان میں چھلانگ لگا کر بے فکر ہو کر وہ گھاس چرنے کی جرأت نہیں کر سکتا کیونکہ جھوٹ کی جھاڑیاں اس سے فوراً ہٹ جائیں گی اور ارد گرد اسے کوئی اور جھاڑی دکھائی نہیں دے گی اور وہ محسوس کر لیا کہ گویا پلو سے ننگا ہو گیا ہوں۔ اور اگر واقعہ کوئی جرم اس سے سرزد ہو اور وہ پکڑا جائے تو پہلے نیت نہ بھی ہو تو بہت بڑا امتلاء انسان کو پیش آتا ہے اور اس وقت وہ کہتا ہے اچھا پھر اس دفعہ میں جھوٹ بول لیگا ہوں تو جس شخص کی پناہ جھوٹ ہے اس کی ذات میں خدا کیسے داخل ہو سکتا ہے۔

خدا تعالیٰ نے تو ہمیں یہ سکھایا کہ اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ۔ میں شیطانِ رجیم سے اپنے رب کی پناہ مانگتا ہوں اور شیطانِ رجیم جھوٹ ہے۔ جھوٹ کی ایک جسم شکل کا نام شیطان ہے تو ایک طرف تو خدا نے اسے یہ سکھایا ہو کہ قدم قدم پر یہ دعائیں مانگو کہ میں اللہ کی پناہ میں آتا ہوں۔ دوسری طرف ہر قدم پر وہ جانتا ہو کہ خدا کی پناہ اس کے کام نہیں آئے گی۔ اس کا دل گواہی دیتا ہو کہ یہ فرضی پناہ ہے۔ اصل پناہ شیطان کی پناہ ہے۔ ہر طرف سے وہ جمولی جمولی کر مجھے اپنی جمولی میں پناہ دینے کے لئے تیار بیٹھا ہے اور کہتا ہے اچھو! جس طرح ماں بچے کو اٹھانے کے لئے اپنی جمولی پھیلا دیتی ہے اسی طرح وہ شیطان کی جمولی کو دیکھتا ہے اور اس میں چھلانگ لگا کر پناہ لینے کی نیت سے جرم کا ارتکاب کرتا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے اور تیسری دنیا ہو یا کوئی اور دنیا جہاں بھی آپ جائیں گے وہاں آپ کو جھوٹ اور جرم کا یہی رشتہ دکھائی دے گا۔ اللہ والا بننے کے لئے ضروری ہے کہ جھوٹ کی ان جھاڑیوں کا قلع قمع کیا جائے اور قدم پر یہ فیصلے کئے جائیں کہ اگر مجھ سے کوئی جرم سرزد ہو تو میں نے جھوٹ کی پناہ ہرگز نہیں لینی اور اس فیصلہ کے بعد جرم کی سزا قبول کرنے کے لئے اپنے نفس کو آمادہ کر لینا ہے۔ ایسی صورت میں بسا اوقات اللہ تعالیٰ مغفرت فرماتا ہے اور ایسا شخص مبتلا میں ڈالا ہی نہیں جاتا۔ اور اگر ڈالا جاتا ہے تو چونکہ خدا کی خاطر اور توحید کی خاطر وہ ایک سزا کو خوشی سے قبول کرتا ہے۔ اس کے اندر غیر جمولی پاک تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں اس لئے جب تک کہ ارد گرد جھوٹ کی جھاڑیاں ہیں آپ کو علم ہی کوئی نہیں کہ خدا کی پناہ میں آنے کا مطلب کیا ہوتا ہے اور جب تک آپ خدا کی پناہ گاہ میں ڈھونڈیں نہیں نہ آپ پناہ میں آ سکتے ہیں نہ آپ دنیا کو پناہ میں لا سکتے ہیں۔ یہ اگر مسلسل مضمون ہے۔

جھوٹوں کو خدا کی پناہ نہیں ملا کرتی

اور چھوٹے دنیا کو پناہ نہیں دے سکتے۔ اور خاص طور پر یہ کہہ کر کہ ہم انہیں خدا کی پناہ کی طرف بلا رہے ہیں وہ کیسے پناہ دے سکتے ہیں؟ یہ ناممکن ہے۔ ایسے اس بات کو سمجھو نہیں۔ اس پر غور کریں۔ خدا روزِ مقررہ کی زندہ گی میں نہیں داخل ہو گا جب تک آپ جھوٹ سے چھٹکارا حاصل نہ کریں۔ اور خدا تعالیٰ کی پناہ کے نشان آپ نہیں دیکھ سکتے جب تک آپ جھوٹ کی پناہ گاہوں سے منڈ موڑ نہ لیں۔ اور یہ نشان جھوٹ کی جگہ آپ کو پناہ دینے کے لئے تیار بیٹھے ہیں۔ یہ کوئی فرضی نشانہ نہیں ہیں۔ یہ ایسے نشانہ ہیں جو روزِ مقررہ مومن کی اور سچے مومن کی زندگی میں اُس کے سامنے ظاہر ہوتے چھپتے جاتے ہیں۔ اور اُس کی ساری زندگی خدا کے سہاروں پر چلتی ہے۔ خدا کے سہاروں پر ہی اُس کا زندگی کا سفر ہوتا ہے اور خدا کی پناہ گاہوں کے بغیر وہ زندہ نہیں رہ سکتا۔ یہ وہ تجربہ ہے جو سچے کو نصیب ہوتا ہے اور

اس تجربے کے بغیر مومن کی زندگی کا تصور بھی نہیں پیدا ہو سکتا۔ اس لئے

میں آپ کو پھر تاکید سے کہتا ہوں

کہ جھوٹ سے استغفار کریں اور جھوٹ سے توبہ کریں ورنہ آپ کا خدا سے سچا تعلق قائم نہیں ہوگا۔ باقی سب باتیں فرضی ہیں۔

جھوٹ سے توبہ کرنا ایک قدم کی توبہ نہیں ہے، بہت سے قدم اٹھانے پڑیں گے کیونکہ جب آپ جھوٹ سے توبہ شروع کریں گے تو ایک جھاڑی کے بعد آپ کو دوسری جھاڑی دکھائی دینے لگے گی۔ ایک بڑا کھیتڑا لگے گا تو ایک اور بڑا دکھائی دینے لگے گا۔ پس آپ میرے اکثر چونکہ زمیں دار لوگ ہیں آپ اس بات کا ذاتی تجربہ رکھتے ہوں گے کہ کھیتوں کی صفائی کے وقت جب انسان پہلی صفائی کرتا ہے تو ظاہر ہونے والی نظر آنے والی جھاڑیوں کے بعد پھر ان کے پیچھے چھٹی ہوتی دوسری جھاڑیاں اور جڑی بوٹیاں بھی دکھائی دینے لگتی ہیں ان کی صفائی کرتے ہیں تو کچھ جڑیں سر نکال دیتی ہیں اور انسان سمجھتا ہے کہ ابھی اور کچھ صفائی ہونے والی ہے۔

صفائیوں کا سلسلہ تو ایک لمبا سلسلہ ہے۔ ایک چھلانگ میں یہ ساری بنا زل ملے نہیں ہو سکتیں لیکن ایک چھلانگ تو لازماً لگانی ہوگی اس کے بغیر اگلی چھلانگ کی توفیق نہیں مل سکتی۔ اس لئے ہر وہ شخص جو اس رستہ پر قدم بڑھانا چاہتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ اپنے لئے نمونے کی ایک بد عادت چن لے اور اس سے جھٹکا حاصل کرے۔ بہت سے اور بھی ایسے محرکات ہیں جو سوسائٹی میں جھوٹ کی مدد کرتے ہیں۔ جہاں تک عمومی معاشرے کا تعلق ہے ان سے بھی ہمیں پرہیز کی ضرورت ہے تاکہ ماحول بھی ایسا بنے جو سچوں کے لئے سازگار ہو جائے۔

ان بد خصمتوں اور بد عادات میں سے ہمارے ملک میں

ایک عادت بیٹھ کر گتیں مارنا ہے

اور یہ وہ عادت ہے جو آگے پھر جھوٹ کو پیدا کرنے میں بہت مدد بنتی ہے۔ دوست بیٹھتے ہیں اور پتہ نہیں کہاں سے ان کو اتنا وقت مل جاتا ہے کہ مجلسیں لگا کر گتیں مارتے رہیں اور جس کو وہ گپ کہتے ہیں اس کے متعلق وہ سمجھتے ہیں کہ جھوٹ نہیں ہے اور چونکہ مشغلہ کمی باتیں ہوتی ہیں بعض ایسی زمینیں ہوتی ہیں جن کو NO MAN LANDS کہا جاسکتا ہے۔ وہ دراصل نہ جھوٹ کی زمین ہوتی ہے نہ سچ کی زمین ہوتی ہے۔ جتنے لطائف ہیں یا جتنی کہانیاں ہیں مجالس کی گپ شپ ہے یہ اسی زمین سے تعلق رکھنے والی چیزیں ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا ذکر مشبہات کے طور پر فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ دیکھو! بادشاہوں کی رکھیں ہوا کرتی ہیں جن کی وہ حفاظت کرتا ہے اور اگر ان رکھوں میں کوئی غیر چلا جائے تو اس کی سزا پاتا ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی حدود ہیں وہ ان رکھوں کا مقام رکھتی ہیں جن سے تجاوز کرنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی مولیٰ کا موجب بنتا ہے۔ فرمایا:

الْحَلَالُ بَيْنَ وَالْحَرَامِ كَبَلَيْنِ

کہ یہ جو خدا کی رکھیں ہیں یہ ہمارے لئے حرام ہیں، جو بڑی بڑی کھلی اور واضح رکھیں ہیں ان کی سرحدیں پتہ لگ جاتی ہیں کہ کہاں سے شروع ہوتی ہیں۔ وَالْحَلَالُ بَيْنَ وَالْحَرَامِ كَبَلَيْنِ اور اسی طرح وہ باتیں جن کی خدا نے کھلم کھلا احکامات دے رکھے ہیں خاص طور پر ہمیں معلوم ہیں اور اس میں کسی شک کی گنجائش نہیں ہے۔ ان دو کے درمیان کچھ ایسی زمینیں ہیں جنہیں مشبہات کہا جاتا ہے۔ یعنی جسے آج کل کی فوجی اصطلاح میں NO MAN'S LAND کہہ سکتے ہیں یا دو ملکوں کے بارڈرز کے درمیان جو چھوٹا سا علاقہ چھوٹی سی سڑک

ہوتی ہے جس پر نہ ایک قبضہ کرتا ہے نہ دوسرا قبضہ کرتا ہے آپس میں سمجھوتے کے نتیجے میں وہ بھی NO MAN'S LAND ہے۔ فرمایا: بعض چرواہے اپنی بھیتوں کو NO MAN'S LAND میں چراتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ کوئی خطرہ نہیں لیکن بھیتوں کی عادت ہوتی ہے کہ وہ ہر طرف منڈارتی ہیں اس لئے ہرگز بعید نہیں کہ وہ بھیتوں کی بادشاہ کی رکھ میں بھی داخل ہو جائیں اس لئے اپنے اعمال کی نگرانی رکھو۔ جہاں تم سمجھتے ہو کہ کوئی خطرہ کی بات نہیں واضح طور پر حرام بات نہیں ہے اس لئے کرنے میں حرج نہیں وہاں خطرہ ضرور پیش آتا ہے کیونکہ انسانی فطرت بھیتوں کی طرح ہر جگہ منڈانے کی عادی ہوتی ہے اور جس طرح بھیتوں کو عقلی نہیں ہوتی کہ کہاں منڈانا ہے اسی طرح انسان تجربوں کے ارتکاب میں بھیتوں کا سا مرتبہ رکھتا ہے اور رفتہ رفتہ عام گھاس کے میدان سے ہٹ کر ہری بھری وہ گھاس نظر آئے جو بادشاہ کی رکھ میں خاص طور پر پالی جاتی ہے تو دل میں حرص پیدا ہو جاتی ہے، لالچ پیدا ہو جاتی ہے اور پھر وہاں منڈانے سے انسان اپنے آپ کو روک نہیں سکتا۔ اسی طرح گتوں کا حال ہے۔ یہ گتیں بھی درحقیقت NO MAN'S LAND ہیں جو پھر بالآخر جھوٹ میں داخل ہو جاتی ہیں اور گپ کی وجہ سے جھوٹ کی شرم اٹھتی چلی جاتی ہے۔ اس لئے گپ شپ کا مجالس میں بھی اگر آپ احتیاط نہیں کریں گے اور بار بار اپنے آپ کو غلط بیانی سے اور مبالغہ آمیزی سے روکیں گے نہیں تو لازم ہے کہ آپ چلتے چلتے پھر جھوٹ میں داخل ہو جائیں گے اور اس طرح ایسے ابتدائی صورت میں جھوٹ بڑھنا شروع ہو جاتا ہے۔ ایک دوسری عادت جو ہمارے ملکوں میں ہے وہ

غیر ذمہ داری کی بات کرنا ہے

اس کے نتیجے میں بھی انسان بالآخر جھوٹ بولنے کا عادی ہو جاتا ہے یا بعض دفعہ شرم محسوس کر کے مجبوراً اپنے آپ کو ایک قابل شرم بات سے بچانے کے لئے جھوٹ کی پناہ لینے پر مجبور ہو جاتا ہے اور ایک جھوٹ سے پھر دوسرا جھوٹ، دوسرے جھوٹ سے تیسرا جھوٹ شروع ہو جاتا ہے۔ غیر ذمہ داری کی مثال یہ ہے کہ آپ نے کسی سے پوچھا فلاں بات ہوگئی ہے؟ تو اس نے جھوٹ نہیں بولا، اندازہ لگایا کہ ہوگئی ہے۔ اور کہہ دیا کہ جی! ہوگئی ہے۔ آپ جب جستجو کرتے ہیں تو وہ بات نہیں ہوتی ہوتی تو یہاں وہ بھٹس جاتا ہے۔ پھر یہ بتانے کے لئے کہ اس نے سچ بولا تھا، بجائے سچ بولنے کے اور یہ کہنے کے کہ مجھ سے غلطی ہوئی تھی، میں نے اندازہ لگایا تھا وہ یہ کہتا ہے کہ فلاں شخص نے مجھ سے یہ بات کہی تھی اور اس کا یہ مطلب نکلتا تھا۔ چنانچہ میں نے سچ بولا ہے، غلطی شخص نے جھوٹ بولا تھا اور اس طرح ایک سے دوسرا دوسری سے تیسری بات نکلتی چلی جاتی ہے۔ مجھے بارہا تجربہ ہوا ہے کہ ایسے لوگ جو غیر ذمہ دار باتیں کرتے ہیں وہ بالآخر جھوٹ بولنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ بات کو ذمہ داری سے کرنا چاہیے۔ جتنی بات معلوم ہے اتنی کرنی چاہیے۔ جو معلوم نہیں اس کے متعلق اقرار کرنا چاہیے کہ مجھے معلوم نہیں ہے۔ یہ تو عمومی معاشرے کی باتیں ہیں جن میں انسان کو احتیاط کرنی چاہیے۔ پھر لطیفہ گوئی کی خاطر جیسا کہ گپ شپ کی مجالس میں ہوتا ہے چونکہ لطیفہ فرضی بات ہے۔ ہنسانے کی خاطر کی جاتی ہے۔ اس لئے بعض بچے یہ سمجھنے لگتے ہیں کہ واقعات کی دنیا میں بھی ہنسانے کے لئے اگر جھوٹ بولا جائے تو وہ لطیفہ ہوگا اور اس بد احتیاطی کا وجہ سے ہو، ہمارا بہت سے خاندانوں میں جھوٹ کو عادی بنا جاتی ہے۔ بچے نے آگے گپ ماری اور لوگوں میں ہیمان پیدا کر دیا۔ کچھ دیر کے بعد کہا کہ نہیں نہیں۔ اس بات تو یوں تھی اور وہاں لطف اٹھایا اور سارے لوگ ہنس پڑے کہ اس نے قرب شہادت کی تھی۔ اس کا نام شہادت رکھ دیتے ہیں۔ کسی شخص پر ہنسانے کے لئے اتنی گتاری جھوٹی بات بیان کر دی جو اس غریب نہ کی ہو لوگ اس پر ہنس پڑتے ہیں اور ہرگز شرم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ ایک تکبر کے اور اپنے بھائی کو تعزیر دینے کے دوسرے جھوٹ بولنے کے یا جھوٹ کی حمایت کرنے کے مرتکب ہو جاتے ہیں۔ تو ہمارے معاشرے میں یہ چھوٹے چھوٹے سے ایسے رجحانات پلائے

ہیں سمجھتی جیسا کہ ہمارے ملک میں موجود ہے۔
 جھوٹ نہ ہو تو لانا یا انصاف حاصل ہوتا ہے۔ یہ جو یا انصافیاں
 اور ظلم جتنے بھی چل رہے ہیں غریبوں کی جائیدادوں پر قبضے، چور
 ڈاکے، تمام کی بنیاد جھوٹ پر ہے۔ پس مجالس میں کھول کر ایسی
 باتیں کرنی چاہئیں اور سمجھانا چاہیے کہ ہمیں ان عادتوں سے پرہیز
 کرنا چاہیے۔

جھوٹ کے مصلے میں گھروں میں بھی جہاد ہونا چاہیے۔

وہ مائیں یا والدین جو خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ پاک طبیعت رکھتے
 ہیں ان کو اپنے بچوں پر نظر رکھنی چاہیے اور اس معاملے میں پوری سختی
 کرنا چاہیے یعنی سختی سے مراد یہ نہیں کہ ان کو مید مارے جائیں۔
 مراد یہ ہے کہ اگر کوئی بچہ جھوٹ بولتا ہے تو اس سلسلے میں اپنی
 ناراضگی کا کھلا کھلا اظہار کرنا چاہیے تاکہ بچے کو محسوس ہو کہ اس
 کی اس حرکت سے والدین کو سخت تکلیف پہنچی ہے اور اس نے
 ان سے حاصل ہونے والا پیار کھودیا ہے۔ کئی طریق ہیں جن کے
 ذریعے بچے کو بڑی سختی کے ساتھ پیغام پہنچایا جاسکتا ہے۔

دوسرے یہ کہ اس ماحول میں ملنے والے بہت سے بچے ایسے
 ہوں گے جو اپنے والدین یا بہن بھائیوں سے زیادہ سچ بولنے والے
 ہوں گے کیونکہ ان نے یہ بھی جائزہ لے کر دیکھا ہے کہ انگلستان میں
 بھی اور یہاں بھی جو بچے شروع میں یہاں آئے اور یہاں کے ماحول
 میں پلے ٹرے ہیں، ان میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ سچ بولنے
 کا رجحان اپنی بڑی نسلوں سے زیادہ پایا جاتا ہے۔ اس لئے میں
 بچوں کو بھی نگران بنانا ہوں کہ وہ اپنے والدین اور بڑوں بزرگوں کے
 نگران بنیں۔ اور جب ان سے کوئی ایسی بے ہودہ حرکت سرزد ہوتی دیکھیں
 جس سے پتہ لگے کہ وہ جھوٹ کی طرف مائل ہیں یا کھلم کھلا جھوٹ بولتے
 ہیں تو بچوں کو ان کو سمجھانا چاہئے۔

یہ خیال دل سے نکال دینا کہ بچے اگر بڑوں کو سمجھائیں تو یہ بے ادبیاں ہوں گی

کیونکہ قرآن کریم سے ثابت ہے کہ نہ صرف حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
 اپنے بزرگوں کو سمجھایا اور وہ لوگ باتیں کر کے سمجھایا بلکہ ہر نبی اپنے
 وقت کے بزرگوں کو سمجھاتا رہا۔ بچپن سے ہی وہ یہ اسلوب رکھتا
 ہے کہ وہ بڑوں کو بھی سمجھاتا ہے، بچوں کو بھی سمجھاتا ہے۔ سمجھانے
 کے معاملے میں عمر کا تفاوت کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔ پس بعض دفعہ تو
 بچے کا سمجھانا زیادہ طور پر اثر انداز ہوتا ہے۔ اس لئے آپ کے
 ہاں ہماری جماعت میں جتنے بچے ہیں ان کو بھی اس جہاد کا علم اپنے ہاتھوں
 میں تقام لینا چاہیے اور اپنے گھر میں اپنے بڑوں کو جب وہ جھوٹ
 بولنا دیکھیں تو ان کو لوکیں، ان کو کہیں کہ یہ بہت بڑی بات ہے۔
 اسلام کے خلاف ہے۔ قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے۔ انبیاء کی
 سنت کے خلاف ہے۔ ایک قسم کی قومی خودکشی ہے۔ تم جھوٹ
 بول کر نہ خدا کے رہو گے نہ دنیا کے رہو گے۔ ایسی سادہ باتیں کہ
 کر اگر بچہ بھی اپنے والدین یا بڑوں کو جھوٹ سے پاک رہنے کی ہدایت
 کرتا ہے تو اس کا بعض دفعہ بہت زیادہ گہرا اثر پڑتا ہے بلکہ بچے کی بات
 بعض دفعہ بڑے سے بھی زیادہ دل کو کاٹتی ہے اور شرمندہ کرتی ہے۔
 پس

ساری کی ساری جماعت کو جھوٹ کے خلاف علم جہاد بلند کرنا چاہئے

کیونکہ جماعت احمدیہ کی بقا کے لئے سچ بر قائم ہونا ضروری ہے۔ دنیا
 میں توحید کے قیام کے لئے سچ کا علم بلند کرنا ضروری ہے۔ ہمیں تو سماجی
 کے معاملے میں ساری دنیا کا راہنما بننا ہے۔ ایسے اعلیٰ اور پاک
 نمونے ان کے سامنے پیش کرنے ہیں کہ دنیا ہم سے سچ سیکھے اور سچ
 کی باریکس راہیں اختیار کرنا سیکھے۔ ہر مقام پر سچ ہماری پناہ گاہ بنے

جو جھوٹ کے سد کار ہونے میں اثر جھوٹ کو پالنے میں ان کا بہت بڑا
 کردار ہوتا ہے۔ پس تمام سوسائٹی کی عادات پر نظر رکھنا بھی ضروری
 ہے اور ایسا فاعول پیدا کرنا چاہیے جس سے جھوٹ نہ بنے۔ اس
 کے لئے ضروری ہے کہ ہر شخص نگران ہو۔ آپ سب کسی نہ کسی مجلس
 میں سمجھتے ہیں خواہ وہ گھر کی ہو یا باہر کی ہو وہاں جب اس قسم کی باتیں
 ہوں جن کے متعلق جیسا کہ میں نے مثالیں دی ہیں۔ جن کے متعلق خطرہ
 ہے کہ وہ جھوٹ کی افزائش کریں گی تو آپ لوگوں کو سمجھانا چاہیے
 کہ جی! یہ درست طریق نہیں ہے۔ اور ایسا شخص جو جھوٹ کا
 سپہارا لیکر مجلس میں ہر دلعزیز بننے کی کوشش کرتا ہے، زیادہ باتوں
 بنتا ہے، زیادہ ہنساتا ہے تو بجائے اس کے کہ اس کو پیرو بنایا
 جائے اس کو DISCOURAGE کرنا چاہیے، اسکی حوصلہ شکنی
 کرنا چاہیے۔ اگر ایسے شخص کی باتوں پر اہل مجلس ہنسنا بند کر دیں
 اور کہیں بڑی لغو بات کا ہے۔ بیوقوفوں والی بات ہے۔ جھوٹ
 بول کے تم ہمیں کیا خوش کرنا چاہتے ہو تو ایسے شخص کی بھی حوصلہ
 شکنی نہیں ہوگی بلکہ سوسائٹی سے جھوٹ کی حوصلہ شکنی ہوگی۔

بہر حال نگرانی کی ضرورت ہے

اور ہر پہلو سے ہر جہت سے نگرانی کی ضرورت ہے۔ نظام جماعت
 کو سب سے پہلے مستعد ہو جانا چاہیے اور وہ لوگ جو جھوٹ
 بولتے ہیں اور پھر جماعت سے تصدیقیں چاہتے ہیں تاکہ ان کو دنیا کے
 فوائد پہنچیں، ان کو یہ کھول کر بتا دینا چاہیے کہ اگر ہمارے علم میں
 یہ بات آئی کہ تم نے جھوٹ بولا ہے تو ہماری طرف سے ہمیں کسی
 قسم کا کوئی سرٹیفکیٹ نہیں دیا جائے گا۔ احمدی ہو یا نہیں ہو۔ یہ
 الگ بحث ہے لیکن ہم جھوٹوں کے سد کار نہیں ہیں۔ اور یہ اعلان کھول
 کر سب تک پہنچا دینا چاہیے۔ جب تک یہ وضاحت نہیں ہوتی اس
 وقت تک جو غلطیاں ہوتی ہیں ان سے اگر صرف نظر کر لیا جائے تو اس
 خیال سے کہ ایک گندی عادت میں مبتلا لوگ آگے ہیں انہوں نے
 ٹھوکر کھائی۔ ان کے لئے بھی توبہ کا دروازہ کھلنا چاہیے۔ اس
 پہلو سے اگر نظر انداز کر دیا جائے تو ایسا منافی حق نہیں ہے لیکن توبہ
 کی طرف مائل کرنے کے بعد اس بات کا اقرار لے کر کہ آئندہ آپ
 کسی دینے، دنیاوی منفعت کی خاطر جھوٹ نہیں بولیں گے اور اگر
 بولیں گے تو پھر ہم سے کسی فیض کی توقع نہ رکھیں۔ اس صرف نظر کا
 یہ مقصد نہیں کہ انہوں نے جو جھوٹ بولا ہے جماعت اس کی تصدیق
 کرے۔

جماعت نے ہرگز کسی جھوٹ کی تصدیق نہیں کرنی،

اس کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مطالبہ یہ ہے کہ جماعتی پہلو سے
 اس کو سزا نہ دی جائے، اگر پہلے کوئی غلطی ہو گئی ہے اور آئندہ
 کے لئے کوئی انسان توبہ کرتا ہے لیکن آئندہ کے لئے سختی سے ایسے
 لوگوں کا حواسہ ہونا چاہیے۔ دوسرا دستوں کی مجالس کو بھی نگران
 ہونا چاہیے اور یہ بات اپنے دوستوں میں عادتاً کہنی چاہیے یعنی
 اسے مستقلاً اپنی روزمرہ کی گفتگو میں عادات کے طور پر داخل کر
 لینا چاہیے کہ

جھوٹ کے خلاف باتیں کریں۔

جھوٹ کے برا اثرات کے متذکران باتیں کریں۔ یہ بتائیں کہ کس طرح
 سوسائٹیاں تباہ ہوتی ہیں۔ کس طرح ہمارا ملک پاکستان یا ہندوستان
 یا دوسرے ممالک جھوٹ کی وجہ سے موت کے کنارے تک پہنچے
 ہوئے ہیں۔ تمام اخلاقی قدریں تباہ ہو گئی ہیں۔ کسی پہلو سے سوسائٹی
 میں امن نہیں رہا۔ اگر جھوٹ نہ ہو تو لوگوں میں صلہ نہیں ہو سکتی۔
 اگر جھوٹ نہ ہو تو جرائم کے ارتکاب سے ہر قسم کی جھوٹ مل سکتی

